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KAPITULLI 1 6 a ABC, ACB, BAC, BCA, CAB, CBA
.. . . b i24 ii 720 iii 3628800
1 Kontrolli i njohurive t&€ méparshme 7 a i 1000000 ii 6760000 i 118813760
1 a1l5 b 1.94 c 30 d 300 b i 151200 ii 3276000 iii 78936000
e 42 f 024 g 0.018 h 0.0081 e
i2 i 30 k 15 I 2 1.2 Vendvlera dhe vlerésimi i pérafért
2 a> b < c < d > 1 a i 900000 ii 870000
3 a Faktoréte12:1,2,3,4, 6,12 b i 2000 112000
Faktorét e 18: 1 ’2’ 3,6,9,18 c i 0.007 ii 0.0071
b 1,23,6 2 a 99 b 29 c 27
c6 d -10 e 63 f5
4 Faktorét Faktorét 310
e 16 e 20 4 a 192 b 192 c 192 d 192
5 a 364.82 b 0.36482 c 0.36482
d 37 e 37 f 0.986
6 a Pérgjigja e veté studentit.
b Pérgjigja e veté studentit.
¢ Pérgjigja e veté studentit.
d Duhet té pérdoré patjetér shifrat 399492, pra duhet té
b 4 mbarojé me 2.
5 a Shuméfishat e 6: 6, 12, 18, 24, 30, 36, 42, 48, 54, 60 7 a23 b Pérgjigja e veté studentit.
Shuméfishat e 9: 9, 18, 27, 36, 45, 54, 63, 72, 81, 90 € 22,24,26,2.8
b 18,36, 54 8 Pérgjigjet e sakta jané si mé poshté. Njé diferencé prej 0.1
c 18 nga kéto vlera éshté e pranueshme.
6 a N N a 6.9 b 47 c 9.2
Shuméfishat Shuméfishat d 113 e 32 f 63
elo 9 a 4.5cm, pranoni 4.4 ose 4.6
10 a 64,81

b 69, 77 (pranoni diferencé prej 1 nga kéto vlera)
11 Pérgjigjet e sakta jané si mé poshté. Njé diferencé prej 1 nga
kéto vlera éshté e pranueshme.

a 10 b 22 c3
b 20 d 50 e 40 f 96
7 a?2 b 18 c -11 12 a i 16 il 4 iii 11 iv 1
d 4 e 17 f 36 b i 168 il 4.4 iii 11.2 iv 1.1
8 (9+18):3=9 ¢ Pérgjigja e veté studentit.
9 a 63 b 25 ¢ 10 d6 13 23
10 a 6, -6 b1, -1 c 8, -8 14 9.22~85; 85 x 6 = 510cm?
11 a 900 b 4896 c 18018  d 270 15 180~89;89x4=356cm
12 a2 b 4 16 a i 160 ii 96 iii 64
14 6,24 17 a Duhet té rrumbullakosni pér té marré njé vleré me té
madhe se 11.8.
1.1 Problema dhe arsyetime me numra b 184
1aH1l H2 H3 H4 HS5 HE6 1.3 PMP dhe SHVP
T T2 T3 T4 T5 T6 1 a 1,24,510,20 b 2dhes
b 12 2 a 2,3,5711,13,17,19
2a21 4,1 61 b 1,2,3,4,6,8,12,24
23 43 63 ¢ |Numrat e thjeshté Faktorét
2,5 4,5 2 5 midis e 24
25 4o 69 1 dhe 20
b 15
3a6 b2 c3 ds
4 a ZP,7B, ZC, 7L, SP, SB, SC, SL, TP, TB, TM, TL
b Pérgjigja e veté studentit.
c 15 3 a 40 b 40=2x2x2x5=23x5
d 3 té para dhe 4 kryesore 12 kombinime AN
3 té para dhe 5 kryesore: 15 kombinime @ 8
n té para dhe m kryesore: n x m kombinime PN
e 24 @ 4
7N

5al10 b 10000 ¢ 5000 @ @
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10
11
12
13

14
15
16
17
18

19

75=3x5x5=3x52

a 60=2x2x3x5=22x3x5
b 60=2x2x3x5=22x3x5
€ 48=2x2x2x2x3=24x3

Pérgjigja e veté studentit.

a2x32 h 2x3x7 c 52

d 62 e 23x3 f 24x5
m=3,n=3,p=5

a PMP = 6; SHVP =120
¢ PMP=2; SHVP =72
e PMP =9; SHVP =108

b PMP =2; SHVP = 420
d PMP =15; SHVP = 45
f PMP =33; SHVP = 66

3:30pm

Pllaka 12cm

2 numra me PMP 2, p.sh. 8 dhe 10.

a 123609

b Faktorét e 18 pérvec 18.

a 22x3 b 24x32

a 22x3%x5 b 23x36x52

24x5

a 3x52 b 23x3 c 22x3 d 2x3x5
a Jo, Po, Po

b 792 =23 x 32 x 11; késhtu qé 12 = 22 x 3 pérpjeséton 792.
€ P0.132=22x3x11

d Jo.27 = 33 dhe 792 pérmban vetém 32

a 22x5x7 b 23x52x72 c idheiii d ii

1.4 Njehsime me fugqité (treguesit)

1

vippWN

0 N O

10
11

12

13
14
15

16
17
18
19
20

a 27 b -1 c 64 d 45
e 800 f 0.008 g 12 h 72
a 16 b 27

a4 h 4 c?2 d3
a3 b -1 c 10 d -5
as b5 C 46 d 19
e 4 f 15 g -72 h -0.1
a 64 b 8 c?2

a2 b3 c 10

a i 100000 ii 100000

iii 100000000 iv 100000000

b Mblidhni té gjithé eksponentét.

c i107 ii 106 iii 107

a 3 h 4% c 9

a3 b 2 c7

a 38 b 45 c 54

d 2 e 8 f 3¢

aiss ii 5%+ 52=53

b 44

c 6'=6

ar b 42 c3=3

a?2 b 4 c -3

ai1,2913,8;1,47156;237246;3,4,5
il 4,4,4

b i Cdody numra mé té médhenj se 20 ku njéri éshté 6 mé

shumeé se tjetri p.sh. 41, 35

ii 12,6 0se -6, -12

a 5° b 68 c 52 d gt

a 16 b 3

a 215 b 612 c 814

a 2@ h 6% c 4t d 52

a 24 b 5° c 43=2°

1.5 Fugia me eksponent zero negativ dhe

1
2

3

thyesor
a 36 bh 8 c 81 d 125
a 3o h 22 c 2 d 78
1 2
a 5 b -3 c -1 d 3

10

11

12
13

14
15

16
17

Kapitulli 1 Pérgjigjet

a3 b 4 c 6 d3
aio05 ii 0.25 iii 0.2 iv 0.1
o1 ee 1 ees 1 . 1
b i3 i 7 iii ¢ iv 5
c i 0.25 ii 0.0625 iii 0.04 iv 0.01
d i% ii% iii% ivﬁ
e i?2 =17
1\-2 _ 1 _ 5 3_(2\1 1 _ 4 1 _ -
a () =165=3%3= 3 524557
-8 _ 11 _ o- 2\-1_3 |x (AN 1 _
b38—¥,§—83 c (§)1—5I<eshtuqe(g>l—
a 6V b 5% c 81
a22:23=20 b 8 c 2:2=8:8=1
d2:23=20=1
e 7°+7°=7°=16807 + 16807 =1
fa’=1
1 1 1 4
as b 16 € 160000 d 3
125 4 16 10
e fs g or h7
i 100000 | & k50=1 L 7=7
aizv i 4 iii 11 iv £
b Rrénja katrore
ci 3 ii 10iii -liv
1
10
d Rrénja kubike
ei5 ii 2
a S b9 <3 d 2
1 4
e 7 f -2 8 3 h -3
1 1 5
a 5 bz C 3
a 16 b 1000 c 64
8 1 1
d 5 ey f-
125 125
a9 bf C 5
a4 b3 ¢ -2
1 7 7
d -3 e 3 f n
aixi6=1 b Ai tha257 = 5 por éshté &
5 5 5
4 3 ~2_1 1 -39 8)_2
83:16,164:8,32 522’6_4:16 Z’Zi(f) 3,
(i)§:i 3_)*%:3
64 16’ \16 9

1.6 Fugqité e 10-és dhe forma standarde

e numrit

1al b+=01 ¢ =001
d o = 0.001 e 5es5 = 0.00001
f 5oso, = 0.000001

2a3 b 100000 c8
d & e -4 f 0.000001

3 a 567 b 15.8 c 4.90834

4 Pérgjigjet jané me ngjyré té zezé
Prefiksi |Gérma | Fugia Numri
tera T 10%2 1000000000000
giga G 109 1000000000
mega M 106 1000000
kilo k 103 1000
deci d 107! 0.1
centi c 1072 0.01
mili m 103 0.001
mikron | p 1076 0.000001
nano n 10°° 0.000000001
pico p 107 0.000000000001

5 a 0.015g b 0.000000007m
¢ 0.0017kg d 0.0000000000073s

b
a
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Kapitulli1 Pérgjigjet

6 a 0.0000012m b 0.000000000025m
¢ 0.0000000009m
7 a 4.5x10000hb 10* € 4.5x10%
8 ADF
9 a 87x104 b 1.042 x10° ¢ 1.394 x10°
d 7x1073 e 2.84x10° f 1.003x10™
10 a 400000 b 350 c 6780
d 0.062 e 0.0000893f 0.00404
11 a i 45x10%
ii Makina llogaritése shkruan 4.5 E +12, pér shembull.
b i7x107 ii 7E-05.
12 a 6x107 b 2x10% c 48x10% d 2x103
e 3x1078 f 25x10° g 2.5x107 h 6.4x107
13 500 sekonda
14 0.51kg
15 a i 80000 ii 300
b 8.03 x10*
16 a 4.07x10° b 9.778 x 10*

€ 72062 x 102 d 8.299993 x 10°

17 x=5y=1z=-2

1.7 Numrat irracionalé

1a3 b L
3 17 13
2 a ? b 21*0 (o 1@
7 4
3 a 224 b 2.65 c 4.36 d 728
4oa i 2.44948.. il 2.44948...
b i 3.87298.. ii 3.87298...
c Pérgjigjet pér pikat i dhe ii jané té njéjta.
d i1 ii 5 iii 5
5a5 b 2 c 8 d6
6 a 25 b 1083 c 20T
d 510 e 2002 f 1244
7 a 53 b 8.66 (2 shifra dhjetore)
8 a Pérgjigjja e veté nxénésve, p.sh. 80
b Pérgjigjja e veté nxénésve
7 5 23 32
L p = <2 d=2<
285 3 c7 5
10 [Racionale Irracionale
216.25 -4 6 117 -8
) (&
1.4 | & 03
11 x =340
12 a x=#5Q b x=2400 ¢ x=#23 d x =27
13 245cm
14 a i 60 ii 4845
iii 18072 iv 144
7 3 5 5
1 — b — —= —=
5y 3 5 10
2 A5 80
—= (= — h A1
“2 5 5
16 a LT T _7
T AT x7 B9 7
17 45cm
B 16 15
18 a 7 b C 6

1 Zgjidh problemat

1 a 2tavolina me 4 karrige dhe 2 tavolina me 6 karrige; 5
tavolina me 4 karrige; 4 tavolina me 5 karrige; 1 tavoliné
me 4 karrige, 2 tavolina me 5 karrige, dhe 1 tavoliné me 6

2
3

karrige.
b 5 tavolina
44
80cm dhe 65cm

4 2 pjata té para, 2 kryesore dhe 3 émbélsira
5 a 2 bicikleta, 3 motocikleta

6 12 né dreké
7 Pérdorni SHVP

1 Kontrollo njohurité

1 a 1536.4 b 0.92
273
3aig i 4

b i38 ii 0.5
4 2x32x5
5 PMP =2; SHVP =126
6 a2x52x72 b 23x52x73
7 a 103=1000 h 43=64
8 a2 b 144
9 a 94 h 38

d 27 e 22
10 a =+ b 125
11 a 3% b 5040
2210 b @

10

13 a 3.204x10" b 7x10™%
14 a 56000 b 0.00109
15 a 45x102 b 5x10?

1 Pérpuno njohurité
Njehsime, faktorizime dhe shuméfishat

1 a 11.172,111.72,1117.2, 11172, 111720
b 63.5, 635, 6350, 63500, 635000

b 7 njeréz

24=16 d50=1
1

55

472

: d

27

[ e I = I = I o ]

e

c 8.6x103

ot

2 a 641.69 b 64169 ¢ 0.64169
d 0.064169 e 0.89 f 890
3
Vi v V[9] vis V[23] 49] Vo4
| | | | | | | |
| | I | I I I |
3 5 6 7
4 a72 b 77 c 87
5ai6 ii 20 iii 12 iv 4
b ie6l ii 197 iii 12.0 iv 43
6 a 23x32 b 22x3x5 ¢ 3*x72
7 a 60
6
b 60=2x2x3x5
€ 60=22x3x5
8 a 23x3 h 24x5 C 32x5
d 2x3x5 e 24 f 23x32
9 a 18=2x3x3
b 45=3x3x5
¢ Faktorét e Faktorét e
thjeshté
te 18
d o9
e 90



10 a PMP =10; SHVP = 60 b PMP =7; SHVP = 84
¢ PMP =5; SHVP = 75 d PMP = 4; SHVP =396
Fuqité dhe numrat irracionalé
1a 23=8 b 52=25 c (-3)3=-27
2 a 32 b 125 c3 d3
3 a2 h 32 c =24
d -20 e 63 f 150
4 a 27 b 169 c 4
5 a 3°x33=3% b 4% x 45 =410
c 62 d ;_2:73
e Pér té shumézuar fuqité, mblidhni eksponentét.
Pér té pjesétuar fugité, zbrisni eksponentét.
6 a 5° h 71 c5
d o e 872 frr
7 a2 b 57 c 2B d 38
8 a 45 h 612 c 7w d 8¢
e Pér té gjetur vlerén e njé fugie té ngritur né fuqi,
shumézoni eksponentét.
9ail ii 1 iii 1 iv 1
biil i1 iii 1 iv 1
10 a i 13 ii 13
b i3 ii 5 iii 9 iv 12
ci8 ii 8
d ai_S i 3 iii 10 iv 2
e 6 =2
11 a i 4 ii 16
b i25 ii9 iii 100 iv 4
c8
12 a i % i 1075 iii 21
iv 1 v (Z> ’
3 6
b i % i Wlo ifi é iv 31
13 a 50=25x2s5060 =05 xR =52
b 84=14x21s084 =4 x D1 =201
c 46 d 57 e 82
14 a 4 b 25 c 17 d 21
A7 1 R 35
Forma standarde
1 a Po
b Jo; 32 nuk éshté mes 1 dhe 10.
¢ Jo; nuk mund té keté milioné.
d Jo; 0.8 nuk éshté mes 1 dhe 10.
2 a 6.8x10% b 9.4 x10" ¢ 8.01x10°
d 4x10° e 39x1073 f 53x10°8
3 a 8x10° b 6x10 ¢ 6x10°
d 4.8x10% e 5.6 x10° f 48x107
4 a 25000, 0.013 b 25000.013

1 Thello njohurité
1 a Katrori A b Katrori B
2 27=33(33)2=3°
9=32(32)3=3°
3 36 dhe 108
4 a 48=2x2x2x2x3
90=2x3x3x5
150=2x3x5x%x5
b PMP = 6; SHVP = 3600
5 300 minuta = 5 oré
6 a Numrat gé mbarojné me zero jané shuméfisha té 10. 10 =
2x5

b 4 € 2°x9x5°=900000 =9 x 10°

Kapitulli 2 Pérgjigjet

7 a 28x5° b 27x3% ¢ 26x35x57

8 625

9 a i 120536km

b i 227900000000m
c i 0.000004m

d i 0.000000001m
a

1

d 210x39x57

ii 1.20536 x 10°km
il 2.279 x 10" m

il 4x10°m

il 1x101%m

10
11

11881376 b 4084101
7962 x 108kg

) 7
12 —
) 6

3

1 -

3 3

14 Njévakt:5+7+3=15
Dy vakte: 35+15+21 =71
Tre vakte: 105
Total: 15 + 71 + 105 = 191

15 a 9000000 b 800

16 a 20 b3

e 2 f2

1 Test

Shembull pérgjigje nxénésis

Studenti nuk e ka pérdorur pérgjigjen pér té arritur né
pérfundimin nése 500 fage mund té futen té plota né printer ose
jo.

KAPITULLI 2
2 Kontrolli i njohurive té méparshme

¢ 0.000008

c 19 d3

1a6 b5 c6 d 22
2a12 b -2 ¢ -11
d 8 e 16 f 81
3ai b ¢ c3 d 10
4 a 2x b y? c 2¢
dt e5 f 2z
5a p* b c2d? c 14m?
d -18f? e 363 fuy
a 32 b 20 c 37 d1
7 16
8av7x+21 b 2x-6 c 3y’+21
d 18x -9y +9
9 a 2x-1) b 5(4y+3) c clc-2) d n(1+2n)
10 a -2 b 4 c5 d 8
11 5
12 3x+90=180;x =30
13 a x=y+5 b x=3
14 a 22 b 17
15 a 9,16,23,30 b 14,8,2, -4
16 a mblidhni 9; 29, 38 b shumézoni me 3; -27, -81
¢ zbrisni 4; -6, -10 d pjesétoni me 10; 0.002,
0.0002
17 a adhec b bdhed Ca d b,cdhed
18 a 4,11,18,25 b 3,6,12,24
19 a i 3 ii 6 iii 10 iv 15
b Pérgjigjet e veté studentit ¢ 5050
dio9 ii 36 iii 100 iv 225
e %nz(n+ 1)2
2.1 Fuqité algjebrike
1a2 b 23 c 2w d 21
2 a 10° b 53 c 33
3 a4 b« c a
d y° e m?
4 a 6ad b 8¢° ¢ 40n’ d 7v°
e 15s5° f 30p%qg°®
5ax b x3 cp? d yt
er f e
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Kapitulli 2 Pérgjigjet

~

10
11

12

c ytz
A
x
Y z
x xy 74
a i 5xy+20x ii 3xy+6y b 8xy+20x+6y
a 8e+18 b 8y +14 C 4x+27 d 9m+27
e 5a+8b f 132+ 8y
ax?-2x b 11y -12 c 10t-6
d 2p2+pg+q? e é+3¢? f 5e?+3ef+2f?
a 2x b x c 4y d 5xy
a 2(x+6) b 22(2+3y) ¢ b(Ba-5) d 7x(y+2)
e ab(l-¢) f tX(t+2) g 3pg2p-3) h
3xz(x + 4)
i 5k(4k-3j) i 2pq(6r-5s)
a 4(s+2t)

b =4(s+20)[(s+2t) - 2]
=4(s+2t)(s+2t-2)

6 a 2¢ b 3f* ¢ 32 d 3¢
7 a 8 b x® c1® d j®
6
8 a 8rd b of® c %
9 Shumézoni: 3x%y3, 18x7y°, 72285, 1225y, Pjesétoni: 4z,
6x3y? haSyt
10 a 8x%y° b 36xy* ¢ 81lxfy" d 5
11 a ¥¥+x3=23"3=2° b adsxt=x3"4=x"
3
3,325 _ 3. ho _ExxXE 1
rex 3 R Y T T T T A
Rrjedhimisht x°=1 Rrjedhimisht x’1:%
cBrad=a30=02
3,45 Xx¥xx 1
rex TEAXXIXAXXXX 42
Rrjedhimisht x72 = %
x
1 1 1
12 a = b = c1 d =
b h? ré
13 a 12¢3d b3
14 a 716 b 2 1 dé
1 1 503
15 a1 b — —— =
e’ 4pq? 2u*
16 a x? b 3% (S d 4223
17 a xixxr=ati=xl=x
X xVX=x%x
Rrjedhimisht a2 = /&
b x%xx%xx%:x%*%*%:xl=x
VE x I <X = x
Rrjedhimisht x5 = ¥&
q° s x y
18 a — b 4c¢ c — d —
op? 2y 2x2
2.2 Zbérthimi dhe faktorizimi
1a4x+8 b 3¢-15 c lam+7 d -2y-12
2 a9a+5 b x+4 c 5s
3az b9 c3
4 a 2(x+5) b 2x,10
¢ Shume e pérgjigjeve té pikés b japin pérgjigjen e pikés a.
5 a, b dhe d jané identitete; ¢ éshté ekuacion.
axxx=x® b 3x+4x-x=6x d%xEZx
6 a x+4
A
3x
A
. X 4
3x 3x2? 1222
b 2y +z
x
2y z
x 2xy Xz

312

13 a 7(p+1)(2p +5) b 5(c+1)(c-1)
¢ 4(y +4)3y +10) d (a+3b)(a+3b-2)
e 5(f+5)(1+2f) f 5(a+b)a+b-2)
14 Njé nga numrat éshté cift, pra mund té shprehet si 2m.
NJé nga numrat e tjeré éshté shuméfish i numrit 33, pra
mund té shprehet si 3n.
Nése numri i tjetér éshté p, atéheré prodhimi i tyre éshté
2m x 3n x p = 6mnp, pra plotépjesétohet me 6.
15 a 8x?-20xy b 2cp(2-3p) ¢ 3m’n3
2.3 Ekuacionet
1ax=7 bx=1 cx=2
2a6 b 24 c 12
3 33-2x3=27-6=21
4 a 8x+6 b 21x -4 c -8x+17
5a3x+1-3x=5x-9-3x
1=2x-9
h x=5
6as b 4 c 10 d -2
7 a i 12x-16ii 7x-21 b -1
8 a3x+16 b x=3
9al b -1
__3 _22 _ 29 _ 4
10 a x=-5 b x=% Ccx=%5 dx=-3
ex=2 fx=2
11 a 2% b % c 9z d 6¢
12 a 7x4_1 L=5x4
7x-1=20
b3
13 a 10 x(x-4)=3x(x-4)
x-4
10=3x-12
22
b3
8 7
14 a 5 3
15 a b=9 bn=1 cc=% dx=-3
41
e X==
16 30°
x x X x
1 - _ —_— e
7 a 60 b 45 c 60 45 7 d 180km



2.4 Formula

1 a4 b 13 c 32 d 17
2 a 75x107 b 300000000
3 1.22
4 a Formulé b Ekuacion ¢ Shprehje  d Identitet
e Shprehje  f Formulé g Shprehje  h Ekuacion
i Identitet j Ekuacion
5 a 2000 b -2
6 a 350 h 8
7 a 130minuta b T=30+40m
8 a A=BZ—H biog iil0
9 12521.56
10 a 320m b 22.4ms™? )
11 aa=v_tu bn=mT_E c0=%
d Q=7(R-C) e V=3T+F f a:%(s—un
12 a 824°F b c:@ ¢ 40°C
13 a T=% b 192 sekonda
c-9
14 a a—ﬁ h 6
15 a 4654m b 179107m
2.5 Vargjet lineare
1a6 b 16 c 26
2 4,25
3 a 246,810 b 4,7 10,13,16
¢ -4,-8,-12,-16,-20 d1,-1,-3,-5-7
4 a 10,13, 16,37, 307 h 98, 96, 94, 80, -100
€ 6,6,6,6,6,
5 a 0.02dhe 0.67 b +dhe?
¢ -5dhe -8 d 1dhe 2.569
6 a 3,2,3,-4,-2 b Paran
ci 5 ii -3
di3813 ii1,-2-5
7 a22n+1 b 4n+10 c 10n-8 d -3n+16
e 5n
8 a Kufizaen-té =3n+2.

10

11
12
13
14
15

Zgjidhja e ekuacionit 3n + 2 = 596 éshté n = 198; qé
gshté njé numér i ploté natyror.

Rrjedhimisht 596 éshté njé kufizé e kétij vargu aritmetik.

b Zgjidhja e ekuacionit 7n - 3 = 139 éshté n =%
gshté njé numér i ploté.
Rrjedhimisht 139 nuk éshté kufizé e vargut.
a6n-3
Jo Ben nuk ka té drejté. Zgjidhja e ekuacionit
6n - 3 = 150 éshté n = 25.5 gé nuk éshté njé numér i
ploté.Rrjedhimisht 150 nuk éshté kufizé e vargut.
a 125.375
b Nga pika a, éshté kufiza e 126-t&; 8 x 126 -3 =1005
a
a

qé nuk

o

4007 b 49

i 99.6kg i 99.2kg
28 javé
a 10,17,24,31 b
a i 921,33,45,57

iii 98.8kg b 28javé

7c 3
il 41, 81,121,161, 201

b Diferenca

pérfundimtare

Diferenca
fillestare

Vargu

i 3 12

ii 10 40

Diferencat jané 4-fishuar. 4 éshté shumézuesi né kété
funksion.

16
17

Kapitulli 2 Pérgjigjet

a4 b 8 c?2

p:7’q:6

2.6 Vargjet jolineare

1
2

~Noupw

10

11
12

13
14

15

16

17
18

a 1248 b 153
a 48, 96. Shumézo me 2.
¢ 18. Shumézo me -3.

b 27, % Pjeséto me 3.

a 58,13 b 5914 ¢ -1,0,-1

al%3: b24,816 ¢ 030090027 00081
a 12,2,22,4,402b 3,613,36, 7213

8 muaj

a 8400

b i 8820 i 9261

¢ 5vité

Alternativa 1 jep 10400 dhe Alternativa 2 jep 14 486.54.
Alternativa 2 jep mé shumé para.

a 1,4,9,16,25,36

b in?+1 iin2-1 iii (n+1)2
Vargu 21
\j \j N \j
Diferenca e paré +1 +7 +13
M\ \j
Diferenca e dyté +6 +6
a 126 b 46 C 10
a Vargu
\/ \/ \/ U
Diferenca e paré +3 +5 +7 [ +9 ]

AN AN

Diferenca e dyté +2 - -

h Vargu 0 8 22 42 68
Diferencae paré  +8 +14
Diferenca e dyté +6

a2n+1 b 3n2-5 ¢ In?+y

a 1,5,10,10,5,1

O [Reesiti,n| o | 1 | 2] 3] 4[5

Shuma 1 2 4 8 16 32

c 2"

a 2. Pérgjysmoni diferencén e dyté pér té gjetur koeficientin
e n?. Atéheré a = 1.

b 3,57 c2n-1 d n2+2n-1

a n?+3nosen(n+3) b (n-1)
C2n’+n+?2 d3n’-n+1
Us x g = 105 x 108 = 1058 = 1013 = uy,

a 2,4,8,16 b Shumézo me 2
C Up*xU,=2"x2"=2"" =Y 0

2.7 Mé shumé pér zbérthimin dhe

faktorizimin
1a23 b -4,-1
2 a 4x? b 25y?
3a (x+2x+1) b x?+x+2x+2;x02+3x+2
4 a x?+16x + 60 b x?+3x-18
c x%+6x-40 d x?-7x+12
5a (x+2)x+3)=a2+5x+6
b (x-3)(x+8)=x’+5x-24
6 a x’+hx+4 b x*-6x+9
¢ x2+10x + 25 d x?-8x+16
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7 a (51+49)(51-49)=2x100 =200 2 Pérpuno njohurité
b i 400 i 012 Thjeshtime, zbérthime dhe faktorizime
8 ax’-16 b x?-4 1 a5 b 7 c th d 2
9 a (x-5)(x+5) et f o2
b y-Ny+7) 2 a 18p b 7225 ¢ 1408 d 8r
¢ (t-9)(t+9) e 617 f 10s°
10 a (x+1)(x+7) b (x+3)(x+4) 3 a ¢h b ¢3 ¢ 10=1
C (x + 3)(.‘)6 + 5) d (x + 3) 4 a 5p4 b 3(15 C 3!/73 d 2]7
(x-1) 5 a )?=x2xx2=2at
e (x-3)x+1) for-2)(x-4) b (x23=22xx2x 2= x6
g (-7Nx+1) h (x-3)(x-4) ¢ ()= x2x 22 x g2 x 22 = 28
D, C o ~
: Ex ?)( ) ] :x 12)(x 22 1y d Né rast fugie té njé fugie, shumézoni eksponentét.
< (x- + + .
11 a(i+5)(i+2)=x2+7x+10 ' fad b ¢ 89
7 a 6x+3y b 6x -8y c 12x -5y
- b7f;10 cx=3 8 a llc+d b 14m+10n
x=1
9 a ab(3b-2) b 2x(4y +3)
13 a 42°-9=(2x)-3=(2x-3)(2x +3) ¢ 3su(t-2) d 7b(2ab + 3)
b 16y’ -1=(4y) -1 =(4y - V(ay + 1) 10 3
14 a (3m-5)3m+5) X | % | *5
b (5¢-9)(5¢+9) x 2?2 | sx
¢ (x-7y)(x+7y) +4 4x | +20
e SCz ' 3)4(21;6%602 b 9 b (x+4)(x +5) =22 +5x + 4x +20
= a2+ 9x +20
2 2
2 Zgjidh problemat 11 a x?-12x+36 b x*-16
1 a 3500 b 7xyz+m X S -6 X S 4
2 a 64 b % x x? -6x x x? +4x
3 a 115 b xy - mn -6 -6x | +36 -4 -4x | -16
4 a 462 b x(x-1) 12 a 3x?+26x+16 b 10x2+11x +3
5 a 273 b 2n-1 x 3x +2 x 2x +1
6 500 2
x 3x, +2x 5x 10x +5x
2 Kontrollo njohurité *8 | +24x | +16 3 | +6x | 43
1 a 20p* b 522 cb* € 3x2+5x-28
2 5¢q x 3x =7
3 a2yx-3) b 3ab-2a) .
4 a x2-2x-24 b 22+10x +25 x 3 i
522 b 4 ¢ 3¢ d 4p *4 | H12v | -28
x
] s 13 (x-3)2=a2-6x+9
6 2s?+5rs-3r (x+1)(x+5)=a2+6x+5
7 a (x-9)(x+9) b (x-2) (x-3)(x+3)=22-9
(x-7) (x+2)(x-3)=a2-x-6
8 a Formulé b Identitet ¢ Shprehje  d Ekuacion (x+3)(x+2)=a2+5x+6
9 x=3 14 a 3dhe4,2dhe6 b 2dhe 6
10 x=-17 c (x+2)(x+6)
11 40 15 a (x+12)(x+1) b (x+3)(x+4)
12 1.13+4x1.1=5.731<6dhe1.23+4x1.2=6.528 > 6 16 a 2dhe -5,1dhe -10, -1 dhe 10
13 C=25+36n b i (x-10)(x+1) il (x+10)(x-1)
14 a y=4=2% b poS-4a il (x+5)(x-2) iv (x-5)x+2)
T ba 17 a -24.dhe -1, -4 dhe -6, -2 dhe -12
16 18,29 bl (x - 1)(x -24) ‘n (x-2)(x-12)
17 aon-7 il (x-4)x-6) iv (x-3)(x-8)
b Ekuacioni 9n - 7 = 167 ka zgjidhje 15* qé nuk éshté njé Ekuacione dhe formula
numér i ploté 1 a Shprehje b Identitet ¢ Formulé  d Ekuacion
Rrjedhimisht 167 nuk éshté njé kufizé e vargut. 22409 b 36 ¢ 41
c 173 3 23
18 3n%+7 4 -5
20 a Neé drejtim té akrepave té orés nga e majta sipér: _yrh 1
22+ x - 6,302 - 7x + 2, 652 + 10x - 4, 2x? + 10x +12. 5 r=T ose3ly + 4)oseqy +2

b 12a? + 14x + 4. Cdo radhe do japé té njéjtin rezultat,
shumézimi nuk éshté komutativ.

c 22x+1)(3x +2)
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6 Q=aP-abosealP-0b)
c v?-u?
7 a b=% b s= or
8 x=4
9 a i 1l4x-28ii 6x+10
b x =%
10 a 2x-2 b x=1
11 a x b 2x C 4x
12 a x=20 b x =%
13 a x=18 bax=1
¢ Gjeni SHVP té eméruesve
14 a x=60 bx=1
Vargjet numeriké
1a 13,21 b 50, 81 c 42,68
2 ab579 b 48,46,44 ¢ 2,5,10 d 10, 40,
90
3 a3 b 36
¢ Kufiza e pérgjithshme éshté 3n
4 a 10n b 7n c 12n
5a6
b Kufiza e pérgjithshme éshté n + 6
6 an+2 b n+12 cn-4
7 a 4n b 3 C 4n+3
8 a 13036 ii91 iii 16,19 iv 5,0
b i 6n il 2n-1 iii 3n+1 iv -5n+30
9 a 14,18, 22, 26,30
b Numrat e kétij vargu jane cift, por 351 éshté tek.
c 23-ta
10 a 20-ta b 112 c 152
11 a 53,14,18,4,4 b 2n?+3
12 a 4n’+5 b n?-10

2 Thello njohurité

1

(= 005 L I w

~

10

11

12

13

14

ai6,78 1ii20,10,5 iii 3,-1,-5iv -3,9,-27
b i dhe iii jané aritmetiké; ii dhe iv jané gjeometriké
a 0.473 b 11.5 c 13 d 157

a Né dygan: 12800, 10240; Online: 3240, 4860

b 2017

838.76

13

a 950 b P= w c 700
v?-u? 3V

a a-= —28 b h= F

a:(r—l)S dy:azx—c

rt-1 b?

a 2c*d* b 12x% c 16m™'n3 d 2p7g*

x2+20x +19

a p?+5p-36 b é=-2

¢ (x+3)x-3) d 3x4y3

a Nuk éshté mé e vogél sepse shtépia e z. Besnik éshté
25°C.
b Fe 9C + 160
5
a Numrat tek jané njé mé tepér se numrat cift, qé jané
shuméfisha té numrit 2.
b Cm+1)2n+1)=4mn+2m+2n+1
=2(Q2mn + m + n) + 1 qé éshté tek

a (x-4)(x-8) b (x-6)2

x Y\/x Y
¢ 2wy ¢ (5-7)(+7)
ax=-3 b 26 c -2 d -1

Kapitulli 3 Pérgjigjet

15 Nése dy numra té njépasnjéshém jané n dhe n + 1 atéheré
diferenca mes katroréve té tyre éshté
(n+1)?-n?=n?+2n+1-n?=2n+1, qé éshté tek.

16 a -2n’+3
b -n?+2n-1o0se -(n - 1)?

2 Test

Shembull pérgjigje nxénési

a Shénoni dimensionet gé dini.

b Nga fagja me formula.

¢ Ndan sferén nga koni.

d Qé té mos ngatérrohet me rrezen e sferés.

KAPITULLI 3
3 Kontrolli i njohurive té méparshme

27 59
1 a 22 b 5 C %
2all b 14 c 35
3 a 2oré12minutab 4:11pm c A
4 a Mesatarja = 2, mesorja = 1, moda = 1, rangu =5

b Mesatarja = 5.375, mesorja = 4, modea= 3, rangu = 12

¢ Mesatarja = 3.1, mesorja = 4, moda = 5 dhe 1, rangu =6
5 a 10% b 20%

ciCT T iiT
6 Shpérndarja e moshés

o 40-69

2 1007 O

c

i 25-39

O

3 60 [Jis-24

T 401

£

S 201

4

Burra Gra

7 a 10 b5 ¢ Marsi dhe Qershori

d Janari e Maji

f Djemté kané 6 vérejtjie mé shumé se vajzat
(133 kundér 127).

8 Notat e provimeve né fund té vitit.

[Keti
9 H=aas DArbri

Notat

Gjeografi Biologji Spanjisht
Lénda
9 a6 b 80

10 Grafik rrethor me Britaniné 165°, Francén 45°, Spanjén 90°,
SHBA-né 60°.

11 a 5 b 25 c5
12 a 5 b 35 c 21

d Mesatarisht familjet rurale kané njé fémijé mé shumé se
familjet urbane.
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BT 300 2 3 6 7 8 8
4 0 2 5 9
5 0 6
6 4 9
7 2 9
8 2 4 6
Celési
3 | 0 paraget 30
b 20 c 4
14 Cdo informacion éshté i pérshtatshém pér grumbullim té
dhénash.
15 a Evazhdueshme b x=5y=4
c Shtatlartésia e 10 nxénésve
5_
8 44
5
T 3
3
a 27
‘I_ I—
0"'\/|
0 140 150 160 170 180
Shtatlartésia (cm)
16 a 4,4,6,7,14;)o

7,
b 4,4,4,8,8, 14 0se 4,4,5,7,8,14 0se 3, 4, 4, 8,10, 13

3.1 Grafikét statistikoré 1
1 Mesatarisht Sofia ka njé rezultat mé té miré se Sara sepse

mesorja e saj éshté mé e ulét. Ajo éshté edhe mé e géndrueshme

sepse ka njé amplitudé mé té ulét.
2 a 750 b Teatri
€ 20000 x (45 + 360) = 2500 né festival por vetém
1500 x (90 + 360) = 375 né teatér
3 al0 b 89kg ¢ 35kg d 71kg
e Po; numriinjerézve éshté 10 < 12 dhe masa gjithsej
éshté 716 kg < 800 kg.
f 71.6kg
4 Rangu matematiké = 54, rangu anglisht = 37
Mesorja matematiké = 60, mesorja anglisht = 58
Notat e matematikés jané mé té shpérndara sesa ato té
anglishtes sepse rangu éshté shumé mé i larté. Notat
mesatare jané té péraférta sepse mesorja pér matematikés
éshté vetem 2 piké mé e madhe.

5a A B
113 6
996 4|23
76 0(3|1477789
876|412 23
952|5|2 3
6|4

elési
¢ B

4 | 2 paraget 24cm 1|3 paraget 13cm

b Pér llojin A ka njé shpérndarje té barabarté té tulipanéve
né rangun 20 né 59 cm sepse numrat né anén e majté jané

té njétrajtshém. Pér llojin B shumica e tulipanéve jané

ndérmjet 30 dhe 39 cm, sepse numrat né anén e djathté
jané té pérgendruar né gendér dhe vijné duke u zvogéluar

larg gendrés.

6 a?2

b 37 c 27 d 27

Shtatlartésia e 100 nxénésve

60-

501
40
30-
20- V4
101 /£ AN

_«l T T T
0 140 150 160 170 180 190 200 210
Gjatésia(cm)

Denduria

8 a 40 b 25% ¢ 120 minuta
d Koha gé i duhet pér té pérfunduar njé vrapim
3
124
101
8
5 81
T
& 61
o
4_
2_
0 T T T T T T T T
0 20 40 60 80 100 120 140 160
Koha(minuta)
9a8B b Té njéjta c A
3.2 Vargjet kohore
1 aii b iv (S
d iii ev
2 a 4,6 b 39,48
3 25%
4 a 373°C b 38.3°C,10am c 37.4°C
d Temperatura e njé pacienti né spital
A
391
o
T 38
2
o
g 37-
§
|—
36

0 T T T T T T T T T T T T ;
00 02 04 06 08 10 12 14 16 18 20 22
Koha
Temperatura u ngrit vazhdueshém ndérmjet mesnatés dhe
10 am, mé pas géndroi rreth 38 °C pér 4 oré. Ndérmjet
14:00 dhe 16:00 u ul ndjeshém, mé pas vazhdoi me ulje
té ngadalté deri né 22:00.



Detyrat e vonuara

40
30
20
10

té vonuara

(m

Numri i detyrave

Numri i detyrave te shtépise té dorézuara voné éshté i
larté né fillim, zvogélohet né mesin e simestrit por rritet
pérséri gjaté tre javéve té fundit té simestrit. Ka njé
kércim té vogél né mesin e simestrit.
4.90
Po; Revista A rritet me 3.40 ndersa revista B rritet me
vetem me 0.9.
Po; grafiku po perkulet poshté ose pjerrésia e grafikut po
ulet.
p.sh. Té dy revistat mund té kené té njéjtin gmim,
aférsisht 7.50.
66000
cereku i paré i 2012

Shitjet tremujore té gadrave

A
9
8
74
6
4
34
24

Shitjet (n&)
v

Lartési

»
’ o

Q1 Q2 Q3 Q4 Q1 Q2 Q3 Q4 Q1 Q2 Q3 Q4
2012 2013 2014
Viti
Pér shkak té ndryshimeve stinore, shitjet luhaten shumé.

Prirja e pérgjithshme éshté njé ulje né numrin e shitjeve.

Fitimi i njé kompanie TIK

o
3
>
-

0 T T T T T T T T T T Ll

05 06 07 08 09 10 11 12 13 14 15
Viti

Fitimi rritet me njé ritém gjithnjé e mé té shpejté.

Aférsisht 1.9 milioné

Aférsisht 6.9 milioné

Fitimi (n& 1000 000£)
w

Kapitulli 3 Pérgjigjet

Lartésia e ujit té detit né njé port

»
T T T T T T T LI

(3

Ny
w
-

56 7 8 9 10 14
Q R >
2 Koha (né org) ol

3té méngjesit

15m

Ndérmjet 7 paradreke dhe 11 paradreke dhe pérséri
ndérmjet 7 té mbrémjes dhe 11té mbrémjes.

3.3 Grafiku “reja e pikave”
Pika A

Rezultatet e testit né shkencé dhe matematiké
A
81 X

7 X

Shkencé
"
X
X

21 X
11 X

0 T T T
0o 1 2 3

»
T T T T T ™

4 5 6 7 8 9 10
Matematiké

Né pérgjithési, nxénésit me nota té larta né matematiké

morén nota mé té larta né shkencé dhe nxénésit me notat

mé té uléta né matematiké morén nota mé té uléta né
shkencé.
Nuk ka asnjé lidhje reciproke midis ¢mimit dhe
temperaturés
Koeficienti i korrelacionit éshté negativ; me rritjen e
¢mimit te akullorve, shitjet ulen.
Koeficienti i korrelacionit éshté pozitiv; Me rritjen e
temperaturés, shtijet e akulloreve rriten.

Masa e motorrit dhe distanca
A
181

—_
H O
f 1

124 X

Distanca (km)
2

%
X

[e)}
1

0 T T T T —>

0o 1 2 3 4 5
Masa motorrit (litra)

Koeficienti i korrelacionit éshté negativ. Sa mé i madh
motorri, ag mé e shkurtér distanca e pérshkuar me njé
litér benziné.
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Q A o

b
c

5 a
Vlerésimet dhe vierat e pikturave
A
X
—~ 81
o
S 71
o
g °] X
= 27
2 X
D 4-
£ X
3_
(]
s X
9o X
> ‘I_
0 T T T T T T T T }
01 2 3 4 5 6 7 8
Vlerésimi

Nuk ka lidhje reciproke midis vlerés sé pikturés mé
vlersimin e marré.

Aksidentet rrugore dhe restorantet né qytet
A
301

251
201 X X
151
104 X
51 X

X

X

Numri i aksidenteve
X

00 10 20 30 40 50 60 70 80 90
Numri i restoranteve

Koeficienti i korrelacionit éshté pozitiv; qytetet me
numrin mé té madh té restorantve qé dérgojné porosi
kané tendencén pér té pasur njé numér mé té madh té
aksidenteve rrugore.
Té dhénat nuk tregojné mbéshtetje pér piképamjet e
késhilltarit; edhe pse koeficienti i korrelacionit éshté
pozitiv, mund té mos jeté njé rast shkak-pasojé. Qytetet
e médha kané njé tendencé mé té madhe pér té pasur
mé shumé restorante qé dérgojné porosi dhe mé shumé
aksidente se qytet e vogla.
Koeficienti i korrelacionit éshté negativ
Koeficienti i korrelacionit éshté pozitiv
Nuk ka lidhje reciproke.

Masa e substancés né temperatura té€ ndryshme
A

501
| XX
X X
X

Masa(mg)
w b
bl

X
X
X

N
o
1

X
101

3

0"’\/| T T T T T T T T T T

0 100 110 120 130 140 150 160 170 180 190 200
Temperatura(°C)

Koeficienti i korrelacionit éshté pozitiv pér temperaturat

deri rreth 145°C; Koeficienti i korrelacionit éshté negativ

pér temperaturat mbi 145°C.

Masa rritet deri né njé maksimum dhe mé pas zvogélohet

né ményre konstante.

Aférsisht 50 mg né temperaturén rreth145°C

Koeficienti i korrelacionit éshté negativ. Me rritjen e

parave té shpenzuara pér kontrollin e cilésisé, pérgindja e

mp3 me defekt zvogélohet.

4.2%

73000

3.4 Drejtéza e sheshimit mé té miré

1a
2 C

318

4 b3

3

4

7

Shtatlartésia dhe pesha e atletéve
A
1204

1001
80
601
401

a,b

Masa(kg)

N>
0 150 160 170 180 190 200
Shtatlartésia (cm)

¢ Aférsisht 85kg d Aférsisht 163 cm
Temperatura dhe shtypja e gazit

A
3.51
£ ]
& 25
©
T 24
o
£ 1.57
(7]
14
0__/\/I T T T T T }
0 300 310 320 330 340 35

Temperatura(°K)

a Aférsisht 349°K b Aférsisht 1.7 atm

Shtatlartésia dhe numri e képucéve té studentéve meshkuj
A
200+

190
180
1704 X
160+
1501
0 —T—T — >
0 4 5 6 7 8 9 1011 12 13 14
Numri i képucéve

Shtatlartésia (cm)
X

a i Aférsisht 9.5 i Aférsisht 168cm iii Aférsisht

185cm
b iii éshté me pak i besueshém sepse ndodhet jashté rrezes
sé pikave té dhéna.
a Jack2.9 dhe Joe 2.3
b Estimim i Jack-ut éshté me i besueshém. Ai pérdor mé
shumé pika dhe pikat né diagramin e tija jané shumé aftér
me the line of best fit.
a,c Gjatésia e litarit nén pesha té ndryshme
A
40 X
354
301
251
201
154
107
5_

0 T
0 1

Gjatésia(cm)

»

2 3 4 5 6
Pesha(N)
b Pika e fundit nuk pérshtatet me trendin e pikave té tjera.
Kjo mund té jeté si pasojé e njé gabimi eksperimental apo
dhe njé ndryshimi né sjelljen e elastikés kur i nénshtrohet
njé peshe mé té madhe.
d Aférsisht 26cm

7 8 9 10

e Aférsisht 10cm
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8 a Mosha dhe masa e 11 djemve qé té thoté té kundértén, ka mundési té jeté i sakté duke
A gené thjesht njé vit i keq, prandaj duhet té pérfshihet;
80 400000.
707 9 a Koha, T’ Denduria Pika e
. 5 xf
60 (minuta) f mesit, x
2 5o- 0sT<4 27 2 2x27= 54
@ 401 4<T<10 34 7 7x34=238
1]
= 5 10<T<20 15 15 15 x 15 = 225
20 20=<T<60 4 40 40 x 4 =160
104 Total 80 677
0 T —> Mesatarja aritmetike = 8.4625

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 2 33.85
Mosha(vite) 10 a 3 b8 c 16 d 20<t<30

b .i ..Afé,,rSiSht 53kg ii “Aférsisht 8lkg . Ka 21 vlera té dhéna, késhtu qé mesorja ndodhet né
¢ iéshté méibesueshém sepse mosha 15 vjecare ndodhet

o

™

né rangun e té dhénave ndérsa mosha 24 vjecare ndodhet pozicionn € =1
jashté tij. f 20<¢<30

d i Aférsisht 55kg ii Aférsisht 72kg 11 a 36

e d éshté mé i besueshém. Pikat pothuajse shtrihen né b Numri total i artikujve éshté 36, késhtu gé mesorja
njé kurbé. Kjo éshté mé e pérshtatshme pér té dhénat L 364+1
tona. Njerézit kané njé rritje gjaté adoleshencés, e cila ndodhet né artikullin e =185
zvogélohet derisa ndalon né moshén 24 vjecare pér c7.5=d<8.0 d7.0<d<7.5
djemté. Késhtu qé grafiku duhet té jet konstant pas e Ben f 75<d<80
moshes 24 vjecare. g Keli, sepse ai ka béré mé shume kércime né stérvitje,

9 a Distanca ndérmjet gendrés sé qytetit mbi 8.0.

dhe vlerés sé girasé 12 a 6
A b Mesatarja artimetike
600 _(x1)+(B3x3)+(5x4)+(7x2)+(9x3)+(11x2) + (13x1) + (15x2) + (17 x 4) + (19 x 0)
@« _1+49+20+14+27+22+13+30+68
w5007 = =
S 400 X =9.27, pra nuk ka kompesim
5- 300- x . - 0 .o
° 3.6 Grafikét statistikoré 2
& 2007 1 Diagram rrethor me ¢aj 72°, kafe 180°, kola 45°, ujé 63°
> 100 >S< 2 Zgjedhjet e pijeve
0 T T T —>
0 1 2 3 4 201 =
b Koeficienti i korrelacionit ndéermjet girasé dhe distancés
éshté negativ. Sa mé larg qytetit té jetoni ag mé e liré 154
géshté giraja mujore. o
¢ Aférsisht 240 _::;s
. g 107
3.5 Mesataret dhe amplituda o

1a 14 b1

2 a 155 b 30 37

3 a Mesatarja aritmetike 19 400, mesorja 15000, moda
12000 0 T T T T T T

b Mesorja; mesatarja aritmetike shtrembérohet nga njé caj kafe  kola ujé
rrogé e madhe dhe moda éshté rroga mé e ulét e prandaj Pija
asnjé nga kéto nuk tregon rrogén mesatare. 3
.. . . Po Jo Total
4 a Mesatarja aritmetike 8.375, mesorja 7.75, moda 7
b Moda; kjo éshté madhésia e képucéve mé e kérkuar Djemté 50 30 80
késhtu qé ka kuptim pér té porositur até qé klientét duan Vai
ajzat 2 100
té blejné. Vlerat e mesatares aritmetike dhe mesores nuk = > »
jané madhési té rregullta képucésh. Total 75 105 180
5 a Mesatarja aritmetike 212, mesorja 190, moda 180 4 a P Pérmiré Shumé
b Mesatarja aritmetike e cila llogarit té pesta vlerat dhe a. ermire- ohume Total
L e . ndryshim sim pérmirésim
mund té pérdoret pér té gjetur faturén totale.

6 a Mesorja; vlerat e ulta t& 6-ave shtrembérojné mesataren Ilagi A 10 45 5 60
aritmetike, duke e béré até shumé.té vogé}, moda na jep Ilaci B 7 20 13 40
kohén mé té madhe késhtu qé asnjéra prej tyre nuk éshté
vleré tipike. Total 17 65 18 100

b Moda; té dhénat jané cilésore késhtu qé nuk mund té h 2
llogarisim mesataren aritmetike ose mesoren. S e . e
B ) c Pérgjigja e veté nxénésve, p.sh. Ilaci B ka njé pérgindje
7 a Jashté trendit 7 kg, rangu 25kg mé t& madhe me shumé pérmirésim por Ilaci A ka njé
b Jashté trendit 38,000, rangu 24000 pérgindje mé té madhe me pérmirésim.
8 a 2.9 dhe 500 jané jashté trendit, dhe mund té jené gabim 5 a Cdo tabelé e pérshtatshme.

né lexim prandaj mund té mos pérfillen; 18°C b Jo, megenése vetém 56% jané né favor.
b -250000 éshté jashté trendit dhe, pa ndonjé informacion
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Kapitulli 3 Pérgjigjet

6

7

8

o

11

a Shkalla vertikale nuk fillon nga zero.
Kjo bén gé njé diferencé e vogél té duket si njé diference
e madhe.

b Ndértimi i stadiumit
8000
7000
6000+
5000
4000
3000+
2000
1000+

0

Numri i njerézve

e\ ‘o
O ]

*_0
Numra shumé té ngjashém pro dhe kundér lidhjes

hekurudhore.

Prodhuesi P éshté mé i gjeré se té tjerét.
Boshti vertikal nuk ka shkallé apo njési.

a4
b 300
¢ Blij né Prill dhe shit né Shtator
a Té dhénat nuk jané sasiore
b i Diagramé rrethore i Diagramé me shtylla
c 198
a Eshté e mundur pér té paré notat e sakta né njé kércell
dhe gjethe.
b Djem Vajza
7 7 6 5 3 0 1 6
5 0 O 1 1 5 6 7
3 1 2 0 4 5 8
9 4 1 3 9 9
Shénim Djem Vajza

0|1 pérfagésoni0piké 1|5 pérfagésoni5piké
¢ mesorja e djemve = 10; mesorja e vajzave = 18.5 késhtu
qé vajzat kané njé mesatare mé té madhe se djemté

a Shumékéndéshiidendurive

b Kércell dhe gjethe nuk mund té pérdoret me té dhéna té
grupuara. Grafiku i shpérndarjes éshté pér gifte té
dhénash késhtu qé nuk mund té pérdoret. Studiuesit
duan té krahasojné performancén e disa spitaleve késhtu
qé mund ndértojne dy ose tre shumékéndésha dendurie
né té njéjtin diagram. Nuk éshté e lehté té krahasosh
kohén e pritjes ndérmijet spitalve duke ndértuar diagrama
rrethore.

3 Zgjidh problemat

1

Mesatarja aritmetike vietore e PM10 éshté 34.1 mg/m3
dhe mesatarja aritmetike pér PM2.5 is 23.4 mg/m3. Te dy
mesataret aritmetike jané nén kufirin ligjor pér secilin tip

Kur gjejmé mesataren aritmetike pérdorim pikén e mesit
té segmenteve té grupeve. rrjedhimisht ka gjasa qé té jemi
duke nénvlerésuar vlerén e vérteté. Pér té gjetur vlerén mé
té madhe té mundshme té mesatares mund té pérdorim
vlerén maksimale té secilit segment. Kjo do na jepte njé
vleré maksimale mesatareje prej 39.1mg/m3 pér PM10
dhe 25.9 mg/m3 pér PM2.5. Pra, egziston njé mundési qé
kompania té jeté mbi limitin ligjor té PM2.5

3 Kontrollo njohurité

1

Partia A | PartiaB | Totali
Burra 120 80 200
Gra 130 50 180
Totali 250 130 380
a 180 b 130
2 a24
b Jo; pérgindjet jané té njéjta por numrat jané té ndryshme.
12 té rritur dhe 8 fémijé zgjodhén matematikén.
3 alil5
b Amplituda e merlucit éshté 39, pra éshté mé e madhe se
amplituda e levrekut (28).
c 28.5cm d 164cm
4 A
6_
5_
8
5 4
2
g’
2_
’I_
0 T T T T T T T T T —>
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
Koha
5 a Jashté trendit 4800; amplituda 4350
b Jashté trendit 22, 24; amplituda 29
6 a 9.625 b 5<x<10 c 25 d 5<x<10
7 a 5000
b Ndryshimet stinore né mot.
¢ Shitjet e kremit té diellit jané né rritje.
8 a Pozitive
b i 42 ii 96
¢ Pjesai, sepse pjesa ii ndodhet jashté pikave té dhéna.
9 a, b Pérgjigja e veté nxénésve.
¢ Mesatarja e re aritmetike éshte 3 mé shumé se mesatarja

e vjetér aritmetike.

. . . vrx+tytz
Mesatarja e vjetér aritmetike =—————

(v+3)+(x+3)+(y+3)+(z+3)
4

Mesatarja e re aritmetike =

vtxt+y+z+12
4
vrxty+z
4
= mesatare e vjetér+ 3

Mesatarja artimetike shumézohet me ¢
cv+cx+ey+cz

4

+3

Mesatarja e re artitmetike =

_c(z;+x+y+z)

4 = ¢ x mesatarja e vjetér

aritmetike

3 Pérpuno njohurité
Diagramat statistikore

1 a
c

2 a

3 a
d

36 b 10
Jo; pérgindjet jané té njéjta por numrat jané té
ndryshme.5 djem dhe 9 vajza zgjodhén badminton.

35 b 20 cd
2 h 6 c 14

Po Jo Totali
Djem 2 4 6
Vajza 3 11 14
Totali 5 15 20




4 a 10

b 14 minuta

c 2

d 46 minuta nga njé vazjé
5a Bashkésia A Bashkésia B

7 0 2 6 8 8
8 2 0 O 3 2 3
9 4 0
Shénim Bashkésia A Bashkésia B

7 | 2 pérfagéson 27

2 | 6 pérfagéson 26

b i Tédy grupet e kané mesoren 30.
ii Bashkésité A dhe B kané rang 29 dhe 14 secili.

¢ Bashkésia A ka rang shumé mé té madh se bashkésia B,
por té dyja kané mesore té njéjté.

6 a
Koha Ost<<2 | 2<t<4 | 4<IKb 6¢<t<8 | 8<¢t<10
Denduria 1 3 9 5 2
Pika e mesit 1 3 5 7 9
b Koha e kaluar né internet
A
9_
8_
7_
8 67
5
T 51
c
8 o
3_
2_
‘I_
0 T T T T T T T T T —>
01 2 3 45 6 7 8 9 10
Koha(oré)
7
Pika e 0.5 1.5 2.5 3.5 4.5
mesit
Intervali O<t<l 1<t<2 2¢t<3 3¢ty 4<t<5
Frekuenca 1 2 4 5 3

Mesatarja dhe amplituda

1 a 46cm

b Aindoshta e ka lexuar gabimisht gjatésiné gjaté
eksperimentit, ose ka harruar té vejé presjen dhjetore.

c 29cm
2 ab
Gjatésia . Pika e Denduria x
(L cm) Denduria mesit Pika e mesit
osL< 7 5 7x5=35
10
10s<L <20 12 15 12 x 15 =180
20s<L < 20 25 20x 25 =
30 500
30<L< 8 35 8 x35=280
40
40s<L < 3 45 3x45=135
50
Total 50 1130
c 22.6cm

Kapitulli 3 Pérgjigjet

3 a 300 b 6%
¢ Shpejtésia Pika e Denduria x
(x milje/ Denduria it Pika e mesit
oré) mesi
0=x<20 8 10 8 x10 =80
90 x 22.5
20=sx<25 90 22.5 =2025
184 x 27.5
25<x<30 184 27.5 = 5060
18 x 35
30=sx <40 18 35 =630
Total 300 7795

Shpejtésia mesatare aritmetike = 26 milje/oré
(rrumbullakosur né numrin e ploté mé té afért)

4 a 20<L<30 b 25=<x=<30
5a20=<L=<30 h 25<sx<30

Grafiku i shpérndarjes dhe vargjet kohore

1 a Koeficientii korrelacionit &shté zero b Koeficienti i
korrelacionit éshté negativ ¢ Koeficienti i korrelacionit
éshté pozitiv

2 a,d Lartésia e rénies dhe e kércimit
g A
= 100+
£ i
E 80 X
8 604
Q
@ 407
(7]
-g 20
[+ -
|

0 T T T T T T T T »
0 25 50 75 100 125 150 175 200
Lartésia e rénies (cm)

b Me rrijten e lartésisé sé rénies, rritet dhe lartésia e
kércimit.
¢ Koeficienti i korrelacionit éshté pozitiv e Aférsisht 60 cm

3 ad Shitjet mujore
A
601 X
w
o
o
o
Z
k)
<
7]
0 T T T T T T T T }
0 5 10 15 20 25 30 35 40
cmimi (£)
b (30, 60)

¢ Koeficienti i korrelacionit éshte negativ; me rritjen e
¢mimit ulet numri i shitjeve.

e i Aférsisht 25000 ii Aférsisht 4000

f iéshté méibesueshém sepse ndodhet brenda rangut té
té dhénave ndérsa ii éshté jashté

g Aférsisht 24

4 Shitjet e Iépiréseve

N W B
o O O
o O O

Numri i shitjeve
S
o

T T T T T T T T T T T T »
oJan Shk Mar Pri Maj Qer Kor Gus Sht Tet Nén Dhj
Muaji
b Shitjet rriten né ményré konstante deri né Qershor ku
mbeten konstante pér njé muaj para se té ulen me té
njétjén shpejtési konstante.
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Kapitulli 3 Pérgjigjet

(o

Néntor 80, Dhjetor 10

3 Thello njohurité

1

-

(2]

Ao 0 U M a

=)}
0 T QN

C dhe D; té dy pikat kané té njéjtén ordinaté

B; D éshté shumé mé e shtrenjté se B por vetém pak mé e
rénde.

A dhe B; shtrihen né njé vijé té drejté nga origjina, késhtu
qé jané né proporcion té drejté.

E; éshté mé e shtrenjta por pothuajse ¢canta mé e vogel.
Nuk ka lidhje reciproke.

Negative b Pozitive ¢ Pozitive

7 b 12

8kg b 4

Po, mesatarja aritmetike pér serén éshté 6.5kg dhe

mesatarja aritmetike pér pérjashta éshté 3 kg.

28.46; shenjat jané té panjohura.

2041 - 755 késhtu qé mesorja ndohet né mes té

pozicionit té 25-té dhe 26-té. Dy grupet e para pérmbajné
16 dhe i treti ka 22 késhtu qé mesorja ndodhet né grupin
e treté, 26-30.

20
i Zvogélim i Rritje
36
Mund té jené mé shumé studenté né vitin e 11-té.
40
Gra Burra
910]| 8
6112 8
332167
113|147 9
85|4({000 25
8 3|5(07 7 8
4 2162 3 4
71710
2 11|8(3
Shénim
Gra Burra

6| 1 paraget 16 vite 1|2 paraget 12 vite

¢ Moshat e grave jané té shpérndara né ményré uniforme

b 3.8

f

ndérsa moshat e burrave jané té pérgendruara ndermjet

30-59.

(15, 22) dhe (55, 15) ndértuar sakté né grafik
Koeficienti i korrelacionit éshte negativ; me rritjen e
temperaturés, koha zvogélohet.

Pérgjigja ndérmijet intervalit 18-20

Njéra prej “ndodhet jashté pikave té té dhénave”

Koeficienti i korrelacionit éshte negativ
Vitet e pérdorimit dhe ¢mimi

A

254

204
154
104

5

X

mesatarja

Cmimi (leké)

3
>

0 T T T T T T T
01 2 3 4 5 6 7

Pérdorimi i makinés (né vite)

3 C 146 e Rreth 11000

Eshté jashté pikave té té dhenave; makinat e reja

10 a

zhvlerésohen shumé né vitin e paré.
Mosha dhe masa e 10 njerézve

90
80
70
601
501
40+
301
20
107

Modeli
i dyté

Masa(kg)

O T T T T T T T T T T T >
0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55
Mosha(vite)

b Pika mesatare (27.5, 60.2)

Aférsisht 56 kg d Aférsisht 75kg
Mosha e mésuesve meshkuj e femra
A
121
femra
107
8 meshkuj
e 8_
S
2 6
8 6
4
2_
O'_/\/l T T T T T T T T T >
0 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65
Mosha(vite)
Mesatarja artimetike e moshave té mésusve meshkuj

shté 45.2 dhe mesatarja artimetike e moshave té
mésusve femra éshté 38.1 duke treguar qé né pérgjithési
mésuesit meshkuj jané 7 vite mé té vjetér se mésuesit
femra.

¢ Shumékéndéshi i dendurive pér meshkujt éshté né té
djathté té atij pér femrat.
12 a Nén30000 | Sépaku30000 | Totali
Burra 60 30 90
Gra 60 50 110
Totali 120 80 200
b 55% € 66.7% (1 shifra dhjetore) d 62.5%
13 Muziké | Teatér | Sporte | Totali
Djem 35 21 39 95
Vajza 30 28 32 90
Totali 65 49 71 185
14 a i 50% il 23% b 29.6% (1 shifra dhjetore)
15 Diagrami rrethor, sepse variantet e tjera nuk mund té

pérdoren pér té paraqitur té dhéna cilésore.

16 a

, 45+35+20 100

. 35+20+40_95

Ankesat e klientéve
A
50

40
301
204
101

0 T
0 1

Numri i ankesave

»

2 3 4 5 6 7

Muaj

3 3 = 33.3(1 shifér dhjetore)

3 3" 31.7(1 shifér dhjetore)



Kapitulli 4 Pérgjigjet

1 29 17 1
4 [ Muaijt 1-3 | 224 | 3-5 | 4-6 | 5-7 14 a by b 3% € -1 d -1
— 15 10000m?
esatarja B . .
lévizése (1 shifér | 333 | 317 | 30 |283 | 25 16 a 4orée5minuta b 5ore
dhjetore)
B 4.2 Raportet
e Nezbritje 1a1:2 b 3:5 ¢ 4:7 d1:5
17 a 29,35,36,38 e 1ia f 150 ‘ '
b Tendeca éshté pér tu rritur né ¢mim. ’ ' 7
2 al:5 b 1:05 c1:6 dil:55
18 x=15 2 5
3 a3:1 bg:l c 15:1 dg:l
3
3 Test 4 a 1:02 b 1:0.016 c l:3 d 1:36.5
Shembull pérgjigje nxénési 5 a 115:1 b Shkolla e paré
a Nxénési A éshté pérgjigjur sakté. 6 Julia pérdor 5 pjesé ujé pér njé pjesé léng portokalli

b Nxénési B merr mé shumé piké, sepse ka treguar njé puné té

Danieli pérdor 5.7 pjesé ujé

sakte dhe ka gabuar vetém né llogaritjen e fundit. Nxénésia A 7 84
nuk e ka treguar punén késhtu gé nuk merr piké pér punén. 8 a 5:2 b 22.5gtutkall ¢ 4.8g pérforcues
9 a 300:1 b 81cm
KAPITULLI 4 10 350 mnés
11 a2 b 2
e s s . e e : :
41K°r;tr°1h ! njbobunve té méparshme ¢ Shkélgimi merr 21 dhe Davidi merr 14
410 10 ) 12 Beni merr 217 tulla dhe Fredi merr 248
2 a 3kg h 7.50 c 25litra d 56m
3 b3 13 8.16m
3% 5 14 a 68:136:170
4as3 b 45g b 5.84:17.51:23.35
5a2 b2 € 26.1m:87m:522m
6a= b 2 ¢ 5 d 129kg:451.5kg:193.5kg
7a3 b3 c % 15 Jo, atij i nevojiten 20 kg cimento.
8 a2 b 7% 16 a 40:73 b 142:241 ¢ 3:7 d 15:1
9 al12 b 95 17| Madhésia | Blu Jeshile E verdhé
10 a 2:5 b 9:1 1litér 0.6 0.375 0.025
11 8:5 -
1 1 2.5 litra 15 0.9375 0.0625
4 .
13 a 3vezé b 75g 5.5 litra 33 2.0625 0.1375
14 a 15.60 b 36.4kg c 153ml d 40.8m . e
15 a2 60% b 81.7% 4.3 Raporti dhe pérpjesétimi
€ 49 nga 60 éshté mé miré sepse éshté pérgindje mé e 1 2:5dhe6:15
larté. 2 a $360 b 420
16 72 3 Mg liré né HK me 2 ose HK$24.80
17 a 74% b 150% 4 al1:16 b Adrian me 3.4 km ose 2.13 milje.
18 a 0.65=65% b 0.429 = 42.9% 5 Po; raporti 4: 5 éshté njésoj me 16 : 20
¢ 138=138% d 275 =275% 6a L b 3675
12 :
19 a 117 b 1.38 ¢ 106 d 21 ¢ Ai éshté nén 21-vje¢. Ne nuk dimé agjé mé shumé.
20 3136 7 s-gxli-tg
21 4.6m _ 3.3
E=Sx =4S
22 3.242424 8ac=—r b 11speca djegés d ¢= ——
23 2 0.3 b 0.2 250 pecadic 125
24 %elzo &shté 90. Kjo éshté sasia mé e madhe. 9alo b Po cJo
10 Po
4.1 Thyesat 11 a Po, sepse Q éshté 1.5 x vlerae P
122 b 23 b Q=15xP c2:3
8 6
2 a 10 h 9 c 3% d 4% 12 P=48,Q=56,R=12.5,5=45
3a 54 b 40 ¢ 27 13 5.44
4 1L 14 2.4m
2
5 a 41 b L (: zo_o) c L(_ i) d32 15 Djathi éshté mé i liré né Zvicér. 160g do té kushtonin
8 92451 29 481 24 2 3.58 SFr né Angli.
6 a2 b 5 C 15 d 7
73y b 3 ¢ 4 d 6 4.4 Pérgindjet
8aj b % 1a 115 b 13 ¢ 105
9 a 23 b 13L C 73 d 13 2 a 075 b 090 ¢ 094
10 Po. Pérgjigja e veté nxénésve, p.sh. krahaso pérgjigjet e 3 3 379.26
.1
T?dhela >(27 1 7 5 12 2 1 4 550
1o rn=Tetr =Tt =T 8= . 5 770
13 Po,pjesa do té pérshtatet sepse éshté 7écm,ecila géshté 7 ai30 ii 56
brenda intervalint té pranueshém. b 17436.25
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Kapitulli 4 Pérgjigjet

8 a 3300 b 3752 c 8427 d 19167

9 a 128 b 4%

10 8.5%

11 23%

12 250%

13 Jo

14 43.80

15 1.0506, 1.0506x

16 a 7.1% b 160000

17 a Pérgjigja e veté nxénésve, p.sh. Le té jeté vlera fillestare =

n:

20% rritje = 1.2n; 20% e 1.2n = 0.24n;

1.2n - 0.24n =

0.96m, e cila éshté njé ulje prej 4%

b Shuma pérfundimtare do té jeté e njéjteé.

4.5 Thyesat, numrat dhjetoré dhe pérgindjet

1am=5 b n=-4 ¢ p=32
2 Thyesé Numér Pérgindje
dhjetor
3 0.125 12.5%
= 0.45 45%
2 0.6 66.6%
2 0.8 80%
3 15 150%
3 a 375 b 10 c 128 d 168
e 800 f 4750
4 a 1710 b 158.3%
5 24
6 30%
72
8 Pérgjigja e veté nxénésve
9 13.60
10 0.6 =§, Pérgjigja e veté nxénésve.
11 aPo, sepse s = njé konstante x t.
b t=% c1:4
12 a2 b 3 c 2 d2
e 55 fa
13 b dhe d jané periodik
4 Zgjidh problemat
1 a 430 b 375
2 Carolina paguan 615 dhe Naomi paguan 410.
36
4 Jo, sepse masat e tyre jané 75 kg dhe 90 kg.
5 2000
6 Llogaritarja 2 dité, mbajtésja e té dhénave 3 dité, népunési 5
dité.
7 27
4 Kontrollo njohurité
1a 45 b &
2a b 4
3 a 7:40 b 7:32
4a1:7 b1:8
5 a 6210 leké b 1200 euro
6 a 200:75=8:3 bm=%
¢ 80 biskota
7 66, 44,22.
8 a 483.75 b 849.1kg
9 20%
10 720

11 a 93% b 15300.43
13 2 dhe pérgjigja e veté nxénésve.

4 Pérpuno njohurité

Thyesat
1a? b ¢ c$ d2
e g f i
a 4t b 65 c 73 d 5t
a3 b 65 C ol d 1033
a5 b 2% c 12 d 332
€ o
5a% b 3% C 4 d2
Raporti dhe pérqgindja
1 a VetémD b AdheC
2ail:5 ii 0.2:1
b i1:025 ii4:1
c i1:8 il 0.125:1
d i1:057 ii175:1
3 a 13:8 b 10:17 c 7:10 d7:11
4oa i$8 ii $10 iii Dyfishon numrin e
bi3 ii 5 iii Pérgjysmon numrine $
5 X=18,Y=20
6 54=3

7 Kiran =14.20, Stephen = 28.40, Jane = 49.70
Thyesat, numrat dhjetoré dhe pérqindjet

1 a 104 b 1.265 c 0983

2 a 103.5% b 1.035 € 46.58

3 a 95.8% h 0.958 ¢ 34.49

4 a 4.5% b Pérgjigja e veté nxénésve.

5 a 2.25,8,28.125% b 25,145,17.2%

¢ 115,615, 18.7%
6 a 112.5g h 3.75 c 12
71 " x—>| x1.28 }—> 13.44
¢ 10.50

8 a 780 b 185000

9 a 5000 x 1.025 = 5125 b 5283.88
4 Thello njohurité

1 48

2 55

3a; b 3 C: d3
4 50%

5 2

6 192

7 43.5%

8 a2:1 b 25%

9 43%

10 a 1 b1 c 3

11 Saktésisht= 9227 shishe.Njehsimi i pérafért = 9600 = 16 x 150 x 4

™Y
N

164 00
960 68
50%
15 51

4 Test

Shembull pérgjigje nxénési

=
s W

Pyetja kérkon pér té krahasuar ¢gmimet e cantave té dorés.
Nxénésit duhet gé té tregojé se cila canté dore éshté me e lira/
shtrenjta duke u bazuar né ¢mimet e gjetura. Pér shembull.



“canta e dorés éshté mé e liré né Manchester pasi ajo kushton
52.50 £, ndérsa né Paris kushton54 €.’

KAPITULLI 5

5 Kontrolli i njohurive té€ méparshme

1 a25 b5 c 8 d 10

2 ai332 i V1T b i 721 ii 2013

3 a Trapezi b Drejtkéndésh, katror
¢ Romb, drejtkéndésh, katror d Baloné
e Baloné, romb, paralelogram

4 a trekéndésh barabrinjés b Katror

5 BdheC

6 a =73°kéndet jané kénde “Z”
b = 73° kéndet jané té kundérta né kulm ose kénde flamuré
¢ = 125° kéndet jané té njéanshém té brendshém, d = 125°
kéndet jané té kundérta né kulm.

7 a R:

P ! Q
b Duke pérdorur simetriné £RPQ = «RQP
8 a 92° h 71° ¢ 55°
9 a 130 b 112
10 3
11 ay=% b y==6x cy=%
12 a 2x+20=90;x =35

Kéndet jané x = 35° dhe x + 20 = 55°
b 4y =180;y = 45°
Kéndet jané: 45°, 45° dhe 90°
¢ 6z-30=180;z=35
Kéndet jané: 70° dhe 110°
13 45°, 45° dhe 90° ose 36°, 72° dhe 72°

5.1 Vetité e kéndeve té trekéndéshave
dhe katérkéndéshave
1 60°
2 25°
3 75° (kéndet “F” jané té barabarta dhe kéndet gé shtrihen né
njé vijé té drejté e kané shumén 180°)
4oa 75° b 68° c 68°
Vizatimet e veté nxénésve
«BAD = 80°, £ADC = 100°, «DCB = 80°
Kéndet e kundérta jané té barabarta
Po
Kéndet e kundérta jané té barabarta
180° (kénde té shtrira né vijé té drejté)
i 2CAB =x (kénde “Z”)
ii £ABC = z (kénde “Z”)
c x+y+z=180°(shuma e kéndeve té trekéndéshit éshté
180°)
7 «AED = 38° (kéndet “Z” jané té barabarta)
ADE = 180 - 38
éshte 180°

£EAD dhe £ADE jané té barabarta (kéndet bazé té
trekéndéshit dybrinjénjéshém)
«ADC =180 - 71 = 109° (shuma e kéndeve gé shtrihen né
njé drejtéz éshté180°)

8 a+b+c=180°dhee+d +f=180°
a+b+c+d+e+f=360°
Prandaj shuma e kéndeve té njé katérkéndéshi = 360°

9 ay=103° b y=148 ¢ y=111° d y=z=120°

10 «BCE + «CBE = 132° (kéndi i jashtém i njé trekéndéshi

éshté i barabarté me shumén e kéndeve té brendshém té dy

d7°

= - I I~ M I — i -]

=71° (shuma e kéndeve té trekéndéshit
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kulmeve té tjera)

£BCE = £CBE (trekéndéshi BEC éshté dybrinjénjéshém)

£BCE = 2CBE =22 = 66°
«CBA = 66° (kénde “Z”)
«DAB = £CBA (trapezi dybrinjénjéshém)
«DAB = 66°
11 «CBE =110° (kénde “F”)

£CBA = 70° (shuma e kéndeve gé shtrihen né njé drejtéz

éshté 180°)

2ACB =180 - (74 + 70) = 36° (shuma e kéndeve té

trekéndéshit éshté 180°)
12 a+2a-30+a-10+90=360;a=775°

Prandaj «2CBD =180 - (a - 10) = 112.5° (kénde qé shtrihen

né njé vijé té drejté)

5.2 Kéndet e brendshme té njé

shumékéndéshi

1 a 180 b 540 c 900 d 1080

2 a x=45° b y=81° c z=60°

3 720°

4 Shum- Numri i Numri i Shuma e
kéndéshi brinjéve | trekéndéshve kéndeve

(n) té formuar té brendshém

Trekéndésh 3 1 180°
Katérkéndésh 4 2 360°
Pesékéndésh 5 3 540°
Gjashtékéndésh 6 4 720°
Shtatékéndésh 7 5 900°

5 a 3240° b 162°

6 a 108° b 135° c 128.6° d 156°

7 a a=130°
b x = 60° kéndet jané: 60°, 180°, 60°, 120°, 120°

8 19

9 a 72 b 54° c 54°

10 Romb dhe gjashtékéndésh

11 105°

5.3 Kéndet e jashtme té njé
shumékéndéshi

1 a 900° b 540°

2 a a=96%b=156%c=108°
@ = 140° b = 140°% ¢ = 80°
@ =120°% b = 120° ¢ = 120°
a =95%b =85%c=85%d=95°
a=103%b=77°%c=103%d=77°

c 1440°

W
-V I — ol - VI o I ~

Pesékéndésh: @ = 60°; b = 60° ¢ = 90°; d = 100°; e = 50°

Gjatékéndésh: @ = 50°% b =70°% ¢ =70% d = 70°% e = 60%

Sf=40°
b Shuma e kéndeve té jashtmé éshté 360°

c Tédy grupet e kéndeve té jashtme e kané shumé 360°

5 60°
6 a=280%c=66°
7 138°,70°, 167°, 113°, 125°, 169°, 127°, 171°
8 x=50°jep kéndet e jashmte 70°, 50°, 90°, 50° dhe 100°
9 a 36brinj¢ b 5brinjé ¢ 18 brinjé
10 a 6 brinjé b 12brinj¢ ¢ 9 brinjé
11 Jo; kur pjestojmé 360 me 70 nuk marrim njé numér té ploté
12 8
13 6
5.4 Teorema e Pitagorés 1
1 a 10 b5 c3 d7v
2 a 587 b 77
3 a 3.46 b 14.4
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4 a E Elés; ajo nuk e rrumbullakos vlerén para se té gjejé
rrénjén katrore.
b Po

5a 9.2cm b 9.8cm c 8.0m
6 4.86m
7 6.1cm (1 shifér dhjetore)
8 37.7 ft (3 shifra kryesore)
9 22.6 milje (3 shifra kryesore)
10 30.4m (3 shifra kryesore)
11 33.2cm
12 a Jo; 42 +5%# 82 b Po; 9% +122=152
¢ Po;52+122=13?

5.5 Teorema e Pitagorés 2

1 81

2 aa=3 b b=8 cc=12

3 11.5cm

4 2.7m (1 shifér dhjetore)

5 298m

6 4.5cm

7 a 8.49cm (3 shifra kryesore) b 12cm

8 a12=23cm b 27 =3Bcm
¢ 125 =5/5cm

9 3cm

10 a 7.21cm b 10.8cm ¢ 31.0cm

5.6 Trigonometri 1

1 a 28° b 55° C 45° 45°
2 ax=20 b x=2
c x=735 d x=1.05 (3 shifra
kryesore)

3 a Vizatim té sakté té trekéndéshit ABC mé brinjé té
eméruara sakté.
b Kateti pérballé (AC) = 2.9 cm; hipotenuza (BC) = 5.8 cm

2 2.9 _ ;s 5 _ e 2.9 _
€ 1355=05135=09 iii T‘Of’

d i Kateti pérballé = 4.0cm; hipotenuzé = 8.1cm
katet pérballe katet i anéshkruar _
hipotenuzé hipotenuzé

katet pérballé
katet i anéshkruar

ii Katet pérballé = 4.6 cm; hipotenuzé = 9.2cm
katet pérballé katet i anéshkruar_

hipotenuzé hipotenuzé

katet pérballé

katet i anéshkruar

4 a 0.6 b 1.0 c71 d 03
e 0.2 f 1.2

5ax=417cm b x=9.66cm ¢ x=188cm

6 Pérgjigjet e veté nxénésve.

7 35.5cm

8 a 8.5cm b 9.1cm c 5.6cm

9 27.7cm

10 2.6m

11 6.7m (1 shifér dhjetore)

5.7 Trigonometri 2

1a12 b 1.0 c 1.0

2 2.83cm

3 a 34.2° b 36.4° c 13.8° d 53.1°
e 38.2° f 36.5°

4 a 53.1° b 64.6° ¢ 32.0°

5 48.2°

6 48.6°

7 26.6°

8 a 58km b 31.0°

9 57.1°
10 11.6cm?
11 31.8°
e 1 es 1
12 a1l b 2cm cig g
13 ai 3 i 4 b 3
ci 2 i3 ifi-2 ivi
14 a 45° b 30° 2 d 45° e 3

5 Zgjidh problemat
1 ABC =120°; trekéndésha dybrinjénjéshém
2 25,10,6
3 Gjatésia = 6¢cm; gjerésia =3cm
4 90°, 51.32°,38.68°
5 KéndiE = 40°, Kéndi F = 160°, Kéndi G = 120°

5 Kontrollo njohurité

1 a 144° h 72°

28

3 140°

4 «ABE = 90° (kéndet né njé drejtkéndésh jané nga 90°)

ZBEA =180 - (90 + 36) = 54° (shuma e kéndeve té njé
trekéndéshi éshté 180°)

#DEB =180 - 54 = 126° (shuma e kéndeve gé shtrihen né
njé vijé té drejté éshté 180°)

5 1l4x +22x = 180 (shuma e kéndeve gé shtrihen né njé vijé té
drejté éshté 180°);
x=5°
£ABE = «BED = 70° (kéndet “Z” jané té barabarta)

6 (do katérkéndésh mund té ndahet né dy
trekéndésha duke bashkuar njérin kulm me té
gjithé kulmet e tjera. Shuma e kéndeve té njé
trekéndéshi éshté 180°. Rrjedhimisht shuma e
kéndeve té katérkéndéshit éshte 360°.

7 «DBC = 62° meqé éshté kénd “F” me «EAB.
x =180 - (2 x 62) = 56° (shuma e kéndeve té njé
trekéndéshi éshté 180° dhe «CDB = «DBC meqé
trekéndéshi éshté dybrinjénjéshém)

8 a 63cm b 22m

9 Jo. 62 + 32 = 72 dhe qé njé trekéndésh té jeté kénddrejté
duhet qé katrori i brinjés mé té madhe té jeté i barabarté me
shumén e katroréve té dy brinjéve mé té vogla.

10 3/5cm
11 a 8.63cm b 8.43m

12 21.8°

13 56.7°

14 a1 b1 ¢l

16 4

5 Pérpuno njohurité

Kéndet dhe shumékéndéshat
1 a
Shumékéndésh | 4- 5- 6- 7-

kéndésh | kéndésh | kéndésh kéndésh

Number i 4 5 6 7
brinjéve (n)
Numri i 2 3 4 5
trekéndéshave
Shuma e 2x180°=|3x180° | 4x180° |5x180
kéndeve té 360° =540° =720° =900°
brendshém

b Numriitrekéndéshave = n - 2;
Shuma e kéndeve té brendshém = (n - 2) x 180°
d 1440°

2 a 140° b 150° c 162°
3 a 90° b 36° c 20°
— 360°
kéndi i jashtém
b ig ii 6 iii 12 iv 30

5 a kéndiibrendshém DCB =162°, kéndi i jashtém = x ose



DCA
b x=18° c 20
6 a 720° b 165°
7 174°
8 «ACB =56° (kéndet “Z” jané té barabarta)
«CBA = 180-56_ 62° (shuma e kéndeve té njé trekéndéshi

éshté 180° dhe kéndet e bazés né njé trekéndésh

dybrinjénjéshém jané té barabarta)

y =180 - 62 = 118° (shuma e kéndeve qé shtrihen né njé

vijé té drejté éshté 180°)

9 a Egabuar. Shuma e kéndeve qé shtrihen né njé vijé té

drejté éshté 180°.

b E gabuar. Shuma e kéndeve té trekédéshit éshté 180°

¢ Esakté. Shuma e kéndeve té njé trekédéshi éshté 180° po
aé sa shuma e kéndeve gé shtrihen né vijé té drejté.

d E sakte. Shuma e kéndeve gé shtrihen né njé vijé té drejté
éshté 180°.

e E sakte. Shuma e kéndeve té njé trekédéshi éshté 180° po
aé sa shuma e kéndeve qé shtrihen né vijé té drejté.

10 i

Y/x x

X Y/ x
x Y S>> x

¢ Kéndet e kundérta né kulm jané té barabarta.
Teormea e Pitagorés

1 a AB b PR c LN
2 ¢*=82+6%¢*=100;¢=1400;c=10cm
3 a 17cm b 25.5m
4 a 10°=62+b%100=36 +b%; b>=100-36;b =b4; b =

8cm
5 a 12cm b 5.53m
6 Jo.182 7% + 162
7 a 5cm b 3/3 c 4P

Trigonometri
(atet A h P kateti ¢ hipotenuzé_—» N
perballg anéshkruar
hipotenuzé :ﬁ t \ katet
’ ..GC_J. Q anést\itritalr pérballe
5] M
anéshkruar C _g- Katet
pérballé
R
2 asinx:%ose% bcosx:%oseg
c tanx =2 ose 3
3 a 04 b 07 c 03 d 1.6
4 a 19° b 53.7° ¢ 40.3° d 41.8° e 19.7°
5 x=5xtan36%x =3.6cm
6 a 10.5cm b 0.2cm
7 cos= % cos x =%; x= cos'l(%); x=369°
8 68.0°
9 b éshté kéndi nga toka; a éshté kéndi i rénies.
10 a C h 39.3°
90m
B 110m A
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11

30° 45° 60° 0° 90°
sin % 2 7@ 0 1

3 1 1
cos 2 5 3 1 0
tan B 1 3 0

5 Thello njohurité

1 30°

2 Shuma e kéndeve té njé pesékéndéshi éshté 540°
Secili kénd i pesékéndéshit té rregullt éshté % =108°
£BCD =108°
£FCD =180 - 108 = 72° (shuma e kéndeve qgé shtrihen né njé
vijé té drejté éshté 180°)
£FCD = «CDF (trekéndéshi CDF éshté dybrinjénjéshém)
£CFD =180° - 2 x 72 = 36° (shuma e kéndeve né njé
trekéndésh éshté 180°)

3 2x-20+x+5=2x+35s0x =50° (kéndi i jashtém i njé
trekéndéshi éshté i barabarté me shumén e kéndeve té
brendshém te dy kulmeve té tjera)
£QSR = 2x + 35 =135°
£QSP =180 - 135 = 45° (kénde qé shtrihen ne njé vijé té
drejté)
12.0cm
122.02m
34°; 68°; 102°; 136°; 170°
6 brinjé
32.5°
48 700 ft
10 a i AB=150cm ii AC=2.60cm b 71cm
11 (403 +12)cm
12 71cm
13 a 3.4cm b 22.3°

O 0~

5 Test

Shembull pérgjigje nxénési

Nxénési C dha pérgjigjén mé té sakté. Nxénési A rrumbullakosi
shumé herét ndérsa veprimet algjebrike té nxénésit B ishin té
pasakta.

KAPITULLI 6

6 Kontrolli i njohurive té méparshme
1a21 b -22
2a+ b 4 ¢ 2 d -2
3 5kmjh

4ao9 b d 25 e 125

5 b

6

7

w ~

a3
Aiy=3,B:ix=-
a

w

,CGy=x,Dy=-x

x -3 -2 -1 0 1 2 3
y |-5|-3|-1|1|3|5]7
b Grafiku i nxénésit pér2x + 1
8ai3 i1 bis ii2 ci-1ii1
9 aib55 i 140
b i 50 ii 45minuta iii 20 pér oré
10 (-1,3)dhe(3,11)

6.1 Grafiké linearé
1 y=2x-5
2 a Cdo drejtéz me koeficient kéndor = 5
b Cdo drejtéz me koeficient kéndor = 0.5
¢ (Cdo drejtéz me koeficient kéndor = -3

3 | Ekuacioni i Koeficienti | Ordinata né
drejtézés kéndor origjiné
Yy=2x+4 2 4
y=2x 2 o]
y=2x-3 2 -3
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G aAy=2x-2,B:y=3x+1,Cy=22x+1D:y=-x
b D cB d BdheC e AdheC
5 A:y:2x,B:y=3x—4,C:y:%x+2,D:y:—x—l,
Ey=2x+2,Fry=x-1

6 a iidheiv b idheiv
7ai x 0 -3
y | 5| o
ii YA

\\_

(&) ]

|

w
I
N

1A
s
M_
w_
)Y

y 7
ii YA
8 -
7

6-
51
4-
31
2
.

x+y=7

=2Y

S
o1
o
~
Co

210l 1 2 3
14

8 a y:%;y:4—x;y:7—x

b Koeficienti kéndor%, ordinata né origjiné %; koeficienti
kéndor -1, ordinata né origjiné 4; koeficienti kéndor -1,
ordinata né origjiné 7

¢ Kontrolli i veté nxénésve.

9 Drejtéza C éshté mé e pjerréta.
10 BdhekE

6.2 Mé shumeé grafiké linearé
1 A:y:2x+2,B:—%x—l,C:y:—2x+1
2 ¢c=3

a

y=2x+4

y=2x—-3

y=%x+2




e
1\2 4 6 8 10
_4-
_6-
_8-
=101
f
~10-8 —6 —4 —'220_ 2 4 6 8 10
_4-
— 61
— 81
710_
4 A:y:%x+3,B:y:—x+4,C:y:2x+3,D:y:5x+1,
E:y=-3x
5 a Ndérto grafikune y =2x
b Ndérto grafikuney =3x+1
¢ Ndérto grafikunex+y=5
6 a i abshisa né origjiné = 3, ordinata né origjiné = 3
ii abshisa né origjiné = -2, ordinata né origjiné = -6
iii abshisa né origjiné = -2, ordinata né origjiné = 2
iv abshisa né origjiné = -2, ordinata né origjiné = 4
b Grafikét e skicuar nga veté Nxénésit
7 a,bcd
8 Pérgjigjet e veté nxénésve.
9 aljo b Po c Jo
10 y=2x-3
11 a y=3x+5 by=-x+3
cy:%x—Z dy=-2x+6
12 a Pérgjigjet e veté nxénésve. b3
13 a ﬁ%_ ) by= *%x +¢c=5
cy= X * 5
14 a 4x-3=-x+12 b x=3
cy=9 d (3,9
15 (1,1)

6.3 Paragqitja grafike e normés
sé€ ndryshimit

1 a
2 a

-0 aonT

10 mm?

6 km
17.45

30 minuta
2 oré e 30 minuta
12km/h

12

b 10.5cm?

3 a

Distanca (km)
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Udhétimi i Ermalit drejt shtépisé sé shokut

A
250

2001
1504
1004

501

0 T T T T
0 1 2 3 4

Koha (oré)

Y

b 60km/oré

Distanca (km)

Shpejtésia e Kristinés

1200+
1000+
8001
600
400+
2007

0 T
0 50

100 150 200 250

Koha (sekonda)

b 16m/s

5 a 30
C

Distanca nga shtépia (km)

504

Distanca nga shtépia (km)

b 96

401

304

207

107

b 22km
Udhétimi i Arbrit me bigikleté

minuta

22
20
184
164
144

0 T T T T T T ;
2pm  3pm 4pm 5pm 6pm 7pm 8pm

pm -> pasdite
Udhétimi me tren nga Tirana né Fier
A

0 T T T T T T ;
1430 1440 1450 1500 1510 1520 1530

km/oré ¢ 48 kmjoré d 61.3 km/oré
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7 55km/h
8 a Aférsisht 85 milje
b 100 milje/oré, 109 milje/oré
¢ Ndérmjet 15°° dhe 15%°; drejtéza éshté mé e pjerrét
d Treni A
9ac
¢ Aii, Bi, Ciii
10 Vizatimet e veté nxénésve, duke treguar qé B éshté mé e
pjerrét dhe A éshté mé pak e pjerrét.
11 a 1.6m/s b 5 minuta
¢ 0.0092m/s? d 96m
e Ai pérshpejtoi me 0.0092m/s? pér 2 minutat e para, mé
pas vrapoi me shpejtési konstante 1.1m/s pér 5 minuta.
ME pas ai pérshpejtoi me 0.0083 m/s? pér 1 minuté e
vrapoi me shpejtési konstate 1.6 m/s pér 8 minuta. N&
fund ai ngadalésoi me 0.013 m/s? gjaté 2 minutave té
fundit.

b i

6.4 Grafiké nga situata reale

9 a Tretja e shegerit né kafe
k(g) A
500+
400+
3007
200
1001
O T T T T T T T T T }o
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 ¢(°C)
b i16°C il 455g
¢ a=5b=50
d Po. 4 lugé caji jané shumé mé pak se 500 g.
10 a i 18 il 14.50
b Ky éshté shpenzimi minimal mujor, pra duhet ta paguash

edhe nése nuk e pérdor telefonin gjaté muajit
¢ Pika e prerjes éshté kur té dy planet tarifojné njésoj pér
té njéjtin numér minutash.
d Matilda - Plani C; Roberti- Plani B
11 ac Mosha dhe ¢gmimi i makinés

16000+
140001

~ 12000
10000
8000+
6000
4000+
2000

0 0 1 2 3 4 5 6
Vjetérsia e makinés (vite)
b Negative d y=-1600x + 13600 e 8000
12 a i 846 il 91.4
b 84.6 né 2020, sepse 2020 éshté mé afér me vitet e
trajtuara nga té dhénat.

¢cmimi (£

Y

6.5 Segmente drejtvizore

1a Pagesa pér energjiné elektrike
A
1601
1401
@ 1201
Q
~ 1001
3
o 801
o
& 60
401
203
0 T T T T —>
0 200 400 600 800 1000
Njési
b i 124 ii 340 njési
2 a 1.00 b 54 ¢ 149 stilolapsa
3 a 14K$ h 07 c 14
4 a 24 né dité b 40
C y=24x + 40 d 17 dité
5 BdheC
6 Pyetja3
7a Pluhur djegés (gramé) 1 4 10
Kumin (gramé) 25 | 10 25
b A
g 25+
® 201
=)
N 15_
£
£ 101
=
¥ 5
0 T T T T —>»>
0 2 4 6 8 10
Piper i kuq (gramé)
c y=25x d 34¢g

Ordinata né origjiné na tregon temperaturén fillestare.
Abshisa né origjiné na tregon kur temperatura arrin 0°C.

10°C
20°C
Po, sepse éshté njé vijé e drejte.

1a7 b1 c 55 d -35

2 13cm

3 Koeficienti kéndor: 2, ordinata né origjiné: -3

4 a (2,5) b (5555 ¢ (L7) d (-2,-0.5)
5 a (1555 b (4-1) ¢ (2,05) d (-1,-2)
6a3 b -2 - d:
7a5 b 10 c 13.6

8ay=2x+c by=x2-9

9 y=15x+180

10 y=3x-5

11 y=3x+4

12 a A2, A —zl; By: 3, By —%; CF%’ Cy -4

b Jané té barabarta -1
13 a - b 4 c -2
14 a y=-2x+5 b y=x-4

6.6 Grafikét kuadratiké

1 Drejtéza A éshté y = -2Drejtéza B éshté x =5
Drejtéza C éshté x = -3Drejtéza D éshté y =0

2

X

-4

-3

-2

-1

0

1

2

Y

16

9

4

1

(o}

1

4

9 | 16




3 zé/f‘ J= 2
18-
16
14
12
10
N
6
4.
5
5-4-3-2-10 1 2 3 4 51
hal x| 3| 2] 1
2| 9| 4|1 1 | 4| o9
3| 33| 3]3]3]3]-3
y | 6 | 1| -=2]-3|-2|11]6
b 16yfk y=o-3
14
12
10
8_
6_
4
5]
—5—4—'3—'2&2} %
—4
5 7
4
2_
135 A0 ™\ 2 3 x
.;2—
.;4—
—6-
—8-
~10
~12
~14
S A
6a 2| 1 2
12 3 o 3 12

10

11

12

13

Kapitulli 6 Pérgjigjet

YA
101
y = 3?2

9_

8_

7_

6_

5_

4_

3_

2_

3-2-10 1 2 3«
a Té njétjén formé parabolike
b Q3, Q4 dhe Q6 kané minimum, Q5 ka maksimum
¢ Q3:(0,0), Q4 (0, -3), Q5: (0,0), Q6: (0, 0)
d x =0 pér té katér grafikét
a Gradéssé dyté b Ndérmjet 3.6 dhe 5.2 sekondave
¢ 2.6 sekonda d 32m e 5.2sekonda
x=1ose-1
a x=00se?2 bx=1
c x=-30se0.5 d x=-30se2
a x=-07o0se27 b x=-1o0se3
c x=-2.60se0.6 d x=-330se
0.3

e Kurba nuk kalon nga boshti i abshisave (ose y = 0)

x -2

-1

y 10

1

-5 -2 5 16

¢ x=-340se29

a

Lartésia (metra)

A

1

2

\

3 4

w1 4

Koha (sekonda)
b Rreth 4.65 sekonda

6.7 Grafikét kubiké dhe t€ anasjellé

1

x | 3| 2| -1]o0 1 2 3

y | 27| -8 -1] 0 | 1 8 | 27
T
P
b 3
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Kapitulli 6 Pérgjigjet

3 YA
10
= 3
8- Y
6_
4_
2_
3240 1 2 3%
—4 1
_6—
_8—
=107
4 a Estimimet e veté nxénésve
b Estimimet e veté nxénésve
c 491
d -2.22
5 R YA
ys —«x 104
8_
6_
4_
2_
3210 N2 3w
—2
—4
—61
_8—
=107
6 a YA
10+
=x3-2
8- Yy
6_
4
2_
ESHESEEHEE/2amn REREEFREERAREERNE
3-2/10 £ 2 3%
b Pérgjigjet e veté nxénésve
Talg 2|2 22 4]1]2]3
yl3s |3t |2]|al-4|2|1]|=3|3

c Pérgjigjet e veté nxénésve, p.sh. Grafikét kané té njétén
formé por ndodhen né kuadrante té ndryshém.

8 a
5200 7 2 35
LoH
31
bil ii -3 iii-1.2
9at b F cB dD
e C f A
1 a x=13 bx=-1 cx=-1
12 a 3| 21|01 2]3
-12 2 4 0 -4 -2 12
b YA
e y=x°—5x
101
84
6
4
ey D e T 1 )/ 3«
—24
—41
_6-
—8-
10+
—124
c x=-2,-0.40se2.4
13 a x=-13o0se0osel7 b x=-160se1l

6.8 Grafikeé té tjeré
1 a 35 b 57
2 Rrethiinxénésve me rreze 5cm.

3 a 120 milje b 3% oré ¢ 70 milje/oré d 2130
e 37 miljeforé f Shpejtésia e autobusit po rritet

4 2000 m kur fillon té zbresé me shpejtési konstante.



Q A0 QMmN T

Té dhénat e bashkésisé A

0 T T T T T T T T T —>
x

01 2 3 45 6 7 8 910

Té dhénat e bashkésisé B
YA
301

251
201
151
101

S
0 T T T T T
0 1 2 3 4 5

Té dy grafikét kané lidhje té forté reciproke, me
korrelacion té drejté
x 8shté né pérpjesétim té drejté me y

)Y

o

x 3.0 3.2 3.5 3.7 4.0

Y 9.00 | 10.24 | 12.25 | 13.69 | 16.00

x 4.5 4.8 5.0 5.5 6.0

y 20.25 | 23.04 | 25.00 | 30.25 | 36.00

y = x%is shumé prané the line of best fit, pra y éshté né
pérpjesétim té drejté me x2.
Konsimi i karburantit sé njé makiné

Konsumi i karburantit (km/I)
5

>
>

I R

0 60 70 80 90 100 110

Shpejtésia (km/h)
14.6km/l ¢ 65km/h dhe 100 km/h
4 minj b Gjendet ordinata né origjiné
i 14 minj ii 32 minj

Numri i minjve éshté rritur(me njé shkallé mé té shpejté)
17 numérime pér sekondé b 15 minuta

9 minuta d Jo

1000 b 1126 c 24

10

Kapitulli 6 Pérgjigjet

d 2.4% gjaté 5 viteve
a YA

6 Zgjidh problemat

1

3

Tomi fiton (T - 25) pér ¢do palé atlete. Fitimi total i tij do té
jeté kjo shprehje shumézim me numrin e atleteve qé ai shet,

Kur Tomi shet atletet pér 40, Q = 10(40 - 40) = 0.
Kur ai i shet ato pér 39, Q = 10(40 - 39) = 10 dhe kjo do té
rritet me 10 pér ¢do 1 ai zbret.

P =-10T?+ 6507 - 10000

Nje metode e pérshtatshme do té ishte té vizatoni njé grafik.
A
600 A

500 A
400 A
300 A
200 1
100 A
0 '_'\' T T T T

20 5 30 35 4 45

—100

—200

\

Fitimi javor P (£)

¢mimi i shitjes 7'(£)
Kjo tregon se ¢mimi optimal éshté ték 32.50, i cili jep njé
fitim prej 562.50.
Formula e re do té ishte P = (400 - 10T )(T - 26) =
-107? + 660T - 10400. Cmimi optimal éshté pér 33, i cili
jep njé fitim prej 490.

6 Kontrollo njohurité

1
2
3

Koeficienti kéndor: -, ordinata né origjiné: £
A:2x+3,B:30+2,C:-20+3, D31 + 5
YA

y=-3x—-1 °7

)Y

333



Kapitulli 6 Pérgjigjet

4a— b3
5 a 12, Era po ecén me 12 milje/oré b
oré
¢ 2.75 deri ne 3 oré (ose 15 minutat e fundit) d 40 milje/
oré
6 a ¢mimi pér kekun
7 a (-0.5-3) b 64
8ay=32-13
b Cdo ekuacion me y = —%x plus njé konstante,
psh.y=-3x+8
9aA bE cB d G e C fF gD
10 x=-15,-04,19

14.7 milje/

b ¢mimi minimal c Jo

11 a (0.75,2) b 2m ¢ 2.1sekonda
d Lartésia nga e cila bie uji.
12 a D b A cC d B

6 PErpuno njohurité
Grafikét linearé

1 aiiv
b ii y=2x+3iliy=-x+4 vy:—5x+2l
2 a BdheC b CdheD ¢ AdheB
diD ii B iii C ivA
3a8B b C c A
4 a p.sh. b p.sh.
c p.sh
5 ab,c y=4r—3
y=3x
1 2\8 4 51

cl

o T
Sl

(-05,4),(-2,15)
a AdheF,BdheD
b y = 2x plus njé konstante p.sh. y = 2x - 8, y = -x plus njé
konstante p.shy = -x + 5
11 a b -3 ¢ d3
12 AdheB,CdheF,DdheE
13 a LdheP
b Jo, vetem pikat L dhe P plotésojné ekuacionin.
14 a 3 b y=3x+10

6
7
8 3,41
9
0

1

Grafikét jo-linearé
1 (0,0), (-5,23),(-2,7), (3, 10)
2 a (3,-26) b (-2,-7),(3,-26) c (-2,-9),(3,26)
3aAy=x*+LFy=-x2+4 b By=2>-2Ey=-23

334

cC:y:% dD:y=x-2
Grafiké nga situata reale
1 a Gradés sé dyté b (0,5)

C 46m d 3.5mdhe -3.5m
e Distanca nga shtyllat
f 5m g Po

2 a Niveliiuji né vazon e paré rritet shpejt, me pas

ngadalésohet. Niveli i ujit né vazon e dyté rritet ngadalé
né fillim, mé pas shpejtohet.
b Vazo 1 - Grafiku B; Vazo 2 - Grafiku A

3 ail2s ii 260 iii875 iv  95(ose 96)
b Jané né pérpjesétim té drejté
6 Thello njohurité
1 a CdheD b AdheC
2a (335 b-t
3a(11,13) b3
4 Numri i farave = -17 x madhésia e farave + 49
5 a 2t=5a
b A
14
124
104
8_
6_
44
2_
0 T T T T T T T T T T }
01 2 3 456 7 8 910¢a
c 25 e 240 patéllxhané
6 acC b A cB
7 ax*-3x-2x-1+1=x2-5x=0
by=2x-1 c¢x=0,5
8 a

-3|-2|-1|-05/-01/01({05( 1 2

171 2| 3 5121 |-19/-3|-1| 0|03

Y c x=0dhey=1
3
2

~'3~'2~'110_ T 2 31

2
31

9 a grafiku i ndértuar me pikat (0, 0), (1, 0.6), (2, 2.4),
(2,2.4) (3,5.4), (4, 9.6), (5, 15), (6, 21.6), (7, 29.4), (8,
38.4), (9, 48.6), (10, 60)

b 12.2m ¢ 8.2 sekonda
10 a 3x+5y=ckuc=-10 (osey=—%x+c|<u c#-2)
b 2y -4x=2(csey=2x+1)
¢ y=2x+25(ose 4y = 3x +10)
11 a y=-0.5x-2 b (-2,-1)
5.8

12 k=7;D=(4,7); pika (4, 7) plotéson ekuacioniny = 2x - 1
13 PD=75

14 aicC ii D i A ivB

b A:x =0, B: nuk ka drejtéz simetrie, C: x =0,D: y =x,y =-x
15 a A h B cC dD
6 Test

Shembull pérgjigje nxénési
Pérjigjet e veté nxénésit



KAPITULLI 7

7 Kontrolli i njohurive té€ méparshme

1 400

2 a 36 b 21 c 50

3 a 940 b 13.98

4 Lugé caji 5ml, kanace 330 m/, kové 5 litra, kuti kartoni 1
litér

5 a 520cm b 240mm ¢ 1000mm d 3410m
e 327ml f 2.4 litra

6 a 18 h 52 c 48 d2

7 ax== b x=-L ¢ x=2

c bz Y

8 Rreth i pérshtatshém me gendér, rreze dhe diametér té

pércaktuar sakté.
9 a 5cm b 108cm?
3cm

3cm | ] 5cm

4cm

8cm

8cm

10 a I

11

12 370cm?

13 Pérgjigjet e veté nxénésve. Kutité mund té futen né njé kuti
né formé kuboidi me pérmasa 9cm x 12¢cm x 12¢cm.

7.1 Perimetri dhe syprina

1 a 12cm%416cm b 30cm?30cm ¢ 96cm? 44cm
2ax=4 b x=12 cx=5
3 a Sipérfagja = 46.5m?, perimeteri = 29m
b 1548 mm? ¢ 1406 mm?
4 a 60cm? b 30cm? c 26.6m? d 373.5cm?
5 Sipérfagja = 276 cm?, perimeteri = 72cm
6 3493
7 4350m?
8 a 96=2(9+15h b 96=12h ¢ h=8cm
9 4cm
10 a a=6cm b b =2.8m (1 shifér dhjetore)
11 100cm?
7.2 Njésité dhe saktésia
1 a 36 b 320 c 850 d 157
2 ai25kg il 22.5kg i1 27.5kg
b i2m il 38m iii42m
3 a lcm=10mm, pra kané té njéjtén gjatési
b 1cm? dhe 100 mm?
¢ 1cm?=100mm?
4 a Vizatim i pérshtatshém i katroréve.
b 1m?=10000cm? ¢ Pjeséto me 10000

O 00~

10
11
12

13

14

15
16

Kapitulli 7 Pérgjigjet

a 2.5cm? b 52000cm? ¢ 0.7m? d 340mm?
e 88500cm? f 12.46cm? g 370000mm? h 2.8m?

a 0.6m? b 544mm? ¢ 468 mm?

d 21600cm?

24.2ha

1600000

a 33mm, 27mm b 27 mm < gjatésia < 33 mm

19g <= masa < 2lg

a i 355cm i 111.5cm b i 2.45cm il 6.65kg

a 175m=<x<185m b 24.45kg < x < 24.55kg

€ 1.35m<x<145m d 5.255km < x < 5.265km
ai75cm ii 85cm b i 5.25kg ii 5.35kg

c i 11.35m ii 11.45m d i 2.245litra  ii 2.255 litra
e i 4500m i 5500m f i 31.5mm il 32.5mm
g i 1.525kg ii 1.535kg

a 14.5cm, 15.5cm, 27.5cm, 28.5cm

b Vlera minimale 84 cm, vlera maksimale 88 cm

Vlera maksimale 80.798 m?, vlera minimale 79.008 m?

a lartésia 6.15cm, 6.25cm; sipérfagja 23.5¢m?, 24.5cm?
b i3.92 ii 3.98 (2 shifra dhjetore)

¢ 3.98cm (2 shifra dhjetore)

7.3 Prizmet

1
2
3

(8, ]

O 0N O

10
11

12
13
14

15
16

72cm3
ab=8 b h=4
a Vizatimet e veté nxénésve

b, ¢ Sipérfaget jané 20 cm?, 28 cm? dhe 35cm?. Ciftet
identike jané (sipér,poshté) (para, prapa) dhe (ana e
majté, ana e djathté).

d Sipérfagja éshté 166 cm?

72cm?

a Po, sepse ka té njejtén prerje térthore pérgjaté gjatésisé.
b 12cm?

€ 72cmd, té njéjtén vleré me véllimin e pyetjes sé paré.

a 80cm? b 204cm3 ¢ 81cm?

a 4cm b 108cm?

4cm

a Vizatim i pérshtatshém i kubit b 1cm? = 1000 mm?3

¢ Pjeséto me 1000

a 1m3dhe 1000000cm3 b Shumézo me 1000000
a 4500000cm? b 52000 mm3

c 9.5m3 d 3.421cm?

e 5.2 litra f 700cm3

g 175cm? h 3000 litra

a 9.44m? b3

9.2cm

a 0.05m3

b Véllimi i pérafért i humusit éshté
20000 x 0.2 = 4000 m3

4009 - 80000, 12 x 80000 = 960 000 krimba

Veéllimi :%x 4x x 2x x 5x = 2043
Vlera maksimale: 5.5 x 3.5 x 8.5 = 163.63 cm?,
Vlera minimale: 4.5 x 2.5 x 7.5 = 84.38 cm3

7.4 Rrathét

1
2
3

O 00N UV

r=5
=2
“m

r=+5

b x==xt C x=4%p

Té gjithé raportet jané 3.14, me 2 shifra dhjetore
3.14159265
28.3cm

a 50.3cm?

5 kuti

a 38.5mm b 1164 mm?

imeti = 1000 _
Perimeti = 201cm, 57 = 497

QO T 0 0

b 14.8m
b 45m?

d 21.4cm
d 21.2cm?

¢ 75.4mm
c 38.5m?

335
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10 a 10wcm, 25w cm? b 14w cm, 497 cm?
¢ 20mcm, 1007 cm? d 24mcm, 144w cm?
11 a i sipérfagja 36mwcm, perimetri 12arcm
ii 110cm? (2 shifra kryesore), 38 cm
b Pérgjigjet jané né varési té p-sé pasi nuk jané
rrumbullakosur.
12 a 104=md b d=33.1cm
13 3.8cm (1 shifér dhjetore)
14 a 12.87m b 28.3cm

A_ -
15 az=r \’%—r

b X:3.6cm Y:2.8cm  Z:4.7cm
16 8 x 66 rrathé = 528
Sipérfagja e pérgjithshme = 528 x 9r = 14929 cm? (né cm?
mé té afért)
Sipérfagja e hequr = 20000 - 14929 = 5071 cm?

Pérgindja e hequr = 201 = 0.25 ose 25%

7.5 Sektorét rrethoré

1 a 16mcm, 64mcm? b 50.3cm, 201cm?

2 a 4w b 2m+102¢c 3w+7

3 ai18wcm? ii 56.5cm? b i 25wcm? ii 78.5cm?
4 ai (@3m+6)cm ii 15.4cm b i (57 +10)cm ii 25.7cm
5 a (16w +16)cm b 66.3cm

6 a 4.4m? b 8.8m

7 21.5cm?

8 a 3.090193616cm b 3.1cm

9 589cm?

10 Gjatésia e harkut = 7.85cm, perimeter = 37.9cm

11 a 24.4cm, 85.5cm? b 73.7cm? < area < 98.2cm?
12 a 10= 33660 b 127° (né gradén mé té afért)
13 74°

14 8.56m

15 5.0cm (1 shifér dhjetore)

16 (16w - 32)cm?

7.6 Cilindrat dhe sferat

1 Vizatimet e veté nxénésve

x a7 x 32

2 a 6 b 4.3 c £16 d 22

3 a mr? b V=mrh

4 a 1979cm® b 167283.5mm3 c26mi
5 0.267m3

6 3.2cm

7 a 188.5cm? b 16889.2mm? € 41.3m?
8 26mm

9 300cm?

10 a SA =324wmm? V= 972w mm3
b SA=100mcm? V= SO%CW

11 191 mm3 < véllimi < 348 mm3

12 a Véllimiiploté = %ﬂn = 1140 mm?3 (3 shifra kryesore)
b SAtotale = 208w = 653 mm?

13 17mm

14 6.31m

15 3.1cm

7.7 Sferat dhe trupat gjeometriké
1 a 20cm? b 21cm?
2 9.4cm
3 a Njé piramide me bazé katrore, ku katrori ka brinjé 4 cm,
dhe lartésiné e secilit trekéndésh 6 cm
b Fage trekéndore 12 cm?, katror 16 cm?
4 213cm3
5 a x =8.7cm (Ishifér dhjetore) b Véllimi i ploté = 950 cm3

c 64cm?

6
7
8
9
10
11
12
13

14

a 96mcm? b 302cm3

a 25mwcm? b 65mcm? ¢ 90mwcm?

[ =87=9.85cm (2 shifra dhjetore), sipérfagja = 123.8 cm?
Véllimi = 63363 mm3 (né mm3 mé té afért)

Sipérfagja = 9694 mm? (né mm?2 mé té afért)

10.6cm

Rrezja e sferés = 5.2322...cm, lartésia e konit = 20.9cm
Véllimi i konit té ploté = 144, véllimi i konit t& vogél =%8'rr

Véllimi i trungut t& konit = 2% ¢

a 10ma3 b 20mx?
¢ 10mx3® + 20mx? = 10ma?(x + 2)
51w = 160 cm? (3 shifra kryesore)

3

7 Zgjidh problemat

1
2
3
4
5

6.6cm
8.6cm
72.2%
935.03
864cm?3

7 Kontrollo njohurité

1
2
3
4
5
6

~

9
10
11
12

a 32cm? b 25cm
7cm

a 50.3cm
25.7¢cm

a 15.7cm?

a 40 000cm?
c 9.5m3
9.5cm3 < véllimi < 10.5cm?3

a 35.5m=<36m<36.5m
b 9.15cm <9.2cm < 9.25cm
¢ 23.55km < 23.6km < 23.65km

36cm?
492.9cm?
36mcm3
301.6cm?

b 64w =201.1cm?

b 52cm

b 0.56m?
d 3000m/=3000cm3

7 Pérpuno njohurité
Format dy pérmasore

1 a2cm b 10.3cm
2 a 55=3(7+b)x10 b 55=35+5bc b=4cm
3 ai4mem il 12.6cm b i12wem i 37.7cm
4 a 2wr=19.5cm, wr’=34cm? b A =xr? ¢ C=2mr
5 ai4mem? i 12.6cm? b i36mcm? i 113.1cm?
6 a 1539cm? b 77.0cm? c 44.0cm d 22.0cm
e 14.0cm f 36.0cm
7ag b g 356 =15
8a;z b 201.1cm?> ¢ 25.1cm? d 50.3cm
e 6.3cm f 16cm g 22.3cm
Saktésia dhe matjet
1 a 10000cm? 20000cm?
b cm?2 10000 cm?
><10000< +10000
m 1 2 3 4 5m
2 a 1000000cm3,2000000cm3
b cm? cm?
x 1000000 ( ——t—F+— +1000000
m1 2 3 4 5md
3 a5 b 27.5dhe 22.5
€ 225=<25=<275
4 a 225<][<235cm b 31.5<[=<325mm



Trupat tripérmasoré

1
2

a 60cm? b 63cm3 € 240w =754cm3

a Vizatimet e veté nxénésve
b i 113.1cm? i 37.7cm iii301.6cm?  iv 527.8cm?

3 a Véllimi = 340 cm? = 43, sipérfagja = 746 cm? = 4arr?
b Sipérfagja = 4mr? ¢ Véllimi = w73
d i 452.39cm? il 904.78cm?
4 a 4cm b 5cm ¢ 377cm? d 75.4cm?
7 Thello njohurité
1 82.5cm?
2 a 50xy b 500xyz
3 a Ndani kopshtin me njé vijé paralele me murin pér té

9
10
11
12
13

formuar njé drejtkéndésh dhe njé trekéndésh kénddrejté.
Hipotenuza e trekéndéshit éshté 5m. Kateti i djathté
i trekéndéshit éshte 11-8=3m. Kéto jané dy brinjét e
trekéndéshit. Nga teorema e Pitagorés gjejmé se kateti
tjetér éshté 4m. Ky katet éshté sa gjatésia e murit, pra
muri éshté 4m i gjaté.

b Sipérfagja e léndinés = 38 m?; 2 shishe

210m

Kapaciteti i rezervuarit = 942 477.8 cm®= 942 477.8 ml
Koha pér tu mbushur = 3142 sekonda = 52 minuta

a Hijézo drejtkéndéshin a me x

b Hijézo drejtkéndéshin a me x dhe drejtkéndéshin b me x
¢ Hijézo njé nga brinjét e trekéndéshave

a 3.5cm b 28cm?

Sipérfagja e trapezit = 3(a + b)h

Prandaj 144 :%((x -6)+(x+2))x3x

144 = 2(2x - 4) x 3x

144:fx—2)X3x

Rrjedhimisht 3x2 - 6x = 144

6 litra

3x

a 199 b 24.8625 € 389.098125 d 3.7710...
a 528.75 h 265225 c 37.184..

3.85 x 103 m?

7 Test
Shembull pérgjigje nxénési

Pyetja kérkon njé pérgjigje me 3 shifra kryesore. Studenti
ka rrumbullakosur me 4 shifra kryesore. Edhe pse veprimet
matematikore jané té sakta, pérgjigja duhet dhéné sic kérkohet.

KAPITULLI 8
8 Kontrolli i njohurive té méparshme

1
2
3
4

5
6
7

a 248 b5 c 30 d 4
a 15 b 21 c 16 d 63
a 36 b 100 c 0.23 d 100
1m=100cm

1km =1000m

1km =100000cm

a 400cm b 6200m
a BdheE b CdheF, AdheD
a YA
4
2_
S
i =
6 -4 -2 O 2 4
_2-

Kapitulli 8 Pérgjigjet

4_

6 4 R\O % 4=x
—2
8 V—77
\ "/
9
10 E ngjashme
11 Trekéndésh i sakté i veté nxénésve.
12 Pérgjigjet e veté nxénésve.
8.1 Trupat tripérmasoré
1 a psh. b p.sh.
¢ p.sh.
2
2cm | | | 2cm
6cm 4cm
6cm
pamja e pamja pamjae
b

'_|

pamjae pamja
pérparme anésore

N

pamjae
sipérme

I—Illll_l

pamja e pamja

pamja e

4cm
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3 a b
c

oa

\/

5 a 96cm?
b
4cm 2cm 2cm
4cm 4cm
4cm
Plan Side Front
c 64cm?
d
4cm 4cm 4cm
4cm \32cm 4cm
Plan Side Front

Sipérfagja 70.6 cm?
6
8.2 Pasqyrimi dhe rrotullimi
1 YA

w4

=Y

[V

338

2 a,b,cd
YA

4

_|

N
1

o

S

5550l 1551 8%
1
§ —21 R
—3
_4-
— 51

e Pasqyrim sipas drejtézés x = 1
3 YA

a
4

B

3210k cI\2 3 =«

Pasqyrim sipas drejtézés y = -1

Pasqyrim sipas drejtézés y = -x

Pasqyrim sipas drejtézés y =1

Pasqyrim sipas drejtézés x =3

Pasqyrim sipas drejtézés y = -x
,b,c,d

QO T Qnmn oo

»
>

O
[oe)

Pasqyrimi sipas boshtit té abshisave ose drejtézés x = 0

-544-342-10] 1 2 3 ¢

7 \

Y
\Cv

T

/A

)Y

o

/
8 fs 24 2 0] 2\4
iv —2-/ \

S 4

o



8 a Rrotullim me 90° né kahun orar sipas (-3, 3)
b Rrotullim me 90° né kahun orar sipas (1, 4)

¢ Rrotullim me 90° né kahun anti-orar sipas (3, -3)

d Rrotullim me 180° sipas (-3, -3)

9 ab,c

YA
5
4
3
2

1_

—5-4-3-2 —'110_ 1

N
w
N

.
3
4
5

d Rrotullim me 90° né kahun anti-orar sipas (0, 0)

10 Gjithmoné e vérteté. Shémbéllimi i pikés (a, b) i pasqyruar
sipas boshteve té abshisés dhe ordinata éshte pika(-a, -b),qé

o4

éshté njésoj nése rrotullojmé me 180° sipas origjinés.
11 Rrotullim me 180° sipas (3, 3)

8.3 Zmadhimi
1 ab YA

2 a,b,c

KY

S

3 a Koeficient zmadhimi 3

)Y

.
o1
o
~-
0o

b Drejtéza té sakta ndértimi

c (-5,-2)

d Zmadhim me koeficient 3, gendra (-5, -2)

=Y

Kapitulli 8 Pérgjigjet

4 a 6cm? b 24cm? € 54cm? d 96cm?
€ Koeficient Syprina e formés sé zmadhuar
Forma P e i =
zmadhimi Sipérfagja e A-sé
B 2 4
C 3 9
D 4 16
5 a p.sh.
b p.sh.
6 a i
X

b Po, p.sh. Njé sypringé éshté prodhim i dy pérmasave,
(p.sh. a x b). Secila pérmasé shumézohet me njé faktor
té pérbashkét (s), prandaj syprina e zmadhuar éshté sa
x sb = s*(a x b). Kjo tregon se syprina fillestare éshté
shumézuar me s? (katrori i faktorit). Rrjedhimisht, nése
faktori éshté 3, syprina zmadhohet me (2)2.

7 a Zmadhim, koeficienti i zmadhimit%, gendra (-5, -2)
b Zmadhim, koeficienti i zmadhimit % gendra (2, -5)
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8 YA 5ab 7%
121 61
101 57
8 47
6 3
14
b ol W .
T T T T T |V T T T T T T > _I6_I5_I4_I3_I2_I1O / é 4‘_ é é;
=12-10-8 =6 —4 —2,22)_ 2 4 6 8 1012« =17 /
a —2
—4
6 M
1 4l
_8 _5_
=101 6
=121
()
9 Zmadhim, koeficienti i zmadhimit -3, gendra (-2, -2) 5
10 Jamie éshté gabim. Zmadhimi me faktor ndérmjet -1dhe 1e 6 a (4)
bén formén mé té vogél se forma fillestare. 1
11 Zmadhim, koeficienti i zmadhimit -3, gendra (-2, -2) b ga p.sh. sepse éshté zhvendosja horizontale e ploté
%e z%vendosja vertikale e ploté.
8.4 Zhvendosjet paralele dhe transformimet 7 a,b YA
e kombinuara 67
1 A 2 kuti djathtas, 2 kutis sipér 51
B 2 kuti majtas, 2 kuti sipér 4-
C 2 kuti majtas, 2 kuti sipér
D 1 kuti maijtas, 2 kuti sipér 31
E -2 kuti majtas, 5 kuti poshté 2+
2 YA 4] B ;
8_
E B T T T T T T T >
74 e | —6—5—4—3—2—110_ 123 456%
6 Lo
“Iola T
41 —4
31 —5-
2= —6
1
F J c J - 8 a,b,c
—2-10 2 34 % 6x 7Y
#1 - 6
V2- 5
4 0 4 5 -5 N S
e (2) b (—4) ¢ (—6) ¢ (1) ¢ (—1) / 37 \
4 <_Z); me shpjegim té sakté 2
- N
—6 54 3—'2—110_ 12 % 4 5/f«x
R Q
_2-

d Pasqyrim sipas drejtézés x = 2
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9 a,b,c

YA
6
5

4
AL
2_
1_

“6-5-4-3-4-10[\71 2 3 4

s|Y

o]
o

—24
—3
—4
— 5
—6

d Pasqyrim sipas drejtézés x =1

10 a, b, c

=Y

W
N
o
o

d Zmadhim me faktor 3, gendra (0, 0)

e ()

b

—6 —

=11
2

N4
w -
o1+
o4

—3-
4

¢ Pasqyrim sipas drejtézés y =1

12 Formulimi i Adit nuk éshté gjithmoné i sakté. Kur njé
formé zmadhohet, shéméllimi dhe forma origjinale jané té
ngjashém, por jo kongruenté.

=Y

Kapitulli 8 Pérgjigjet

8.5 Lévizjet dhe vizatimet e shkallézuara

1

a 20m

b 2.5cm

2 a Vizatim i sakté i njé trekéndéshi me bazé 6 cm,
hipotenuzé 10cm

(8]

O 00 N O

10

11

12

13

14
15

16

b 36m
a 072° b 255°
Kéndi orar 285° i vizatuar sakté
a 1cm:120m b i360m
¢ Pérgjigjja ndérmjet 4 dhe 4.24 minuta
a 5km b 3km ¢ 1.25km
a 10cm b 5cm c 4cm
a 2.5km b 16cm
a i 40km ii 35km b Tirané
a Vizatim i sakté, ku AB =5cm
b AC=67m,CB=78m
N
Manchester
5.4cm
Luton
a N
pozicioni
pérfundimtar
i avionit
N
6cm
Pozicioni I aeroporti
fillestar i avionit 4cm
b 188°
a N
N
8cm
6cm
b 27km ¢ 280°
323°
a 260° b 050°

il 600m

d 0.25km
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8.6 Ndértimi i figurave gjeometrike 1
1 Ndértimi i sakté i njé trekéndéshi

Ndértimi i sakté i njé trekéndéshi

Ndértimi i sakté i njé trekéndéshi

a, b, ¢ Ndértimi i sakté i trekéndéshave

Ndértimi i sakté i njé trekéndéshi me brinjé 6.5cm

ol WN

Shuma e dy brinjéve mé té vogla éshté mé e vogél se brinja

mé e madhe késhtu qé trekéndéshi nuk ekziston.

7 Ndértimi i sakté i njé trekéndéshi me brinjé 5cm, 15cm dhe
17 cm (pér brinjét e vérteta 100 cm, 300 cm dhe 340 cm
respektivisht)

8 Ndértimi i sakté i njé trekéndéshi me brinjé 5.5cm, 5.5cm

dhe 10 cm (pér brinjét e vérteta 11m, 11 m dhe 20m

respektivisht)

9 Trekéndésha si figura mé poshté me gjatési brinje 6 cm.

A 6cm 6cm
' or

10 a, b Pérmesorja e segmentit AB me gjatési 7 cm e ndértuar
sakté.
¢ AP ka té njéjtén distancé sa BP.

11 a, b Ndértimii skaté i pérmesores sé 2 pikave, S dhe T,
10cm larg njéra-tjetrés. Pérmesroja tregon pozicionin e
mundshém té varkés sé shpétimit.

12 a, b, ¢ Pérmesorja nga pika P né segmentin AB e ndértuar
sakté.
13 a, b, ¢ Ndértimi me saktési i pingules né pikén P né njé
drejtéz.
14 a Distanca mé e vogél te brinjét e vizatuar sakté.
b 2.5m
¢ 10 sekonda

8.7 Ndértimi i figurave gjeometrike 2

1 a Ndértimi i sakté i njé trekéndéshi me brinjé 10cm, 8cm,
6cm
b Trekéndésh kénddrejté
2 a Ndértimi i sakté i njé trekéndéshi barabrinjés me brinjé
5cm
b 60°
3 Kéndet e ndértuara sakté dhe pérgjysmuar
4 a Ndértimi i sakté i kéndit 90°
b Ndértimi i sakté i kéndit 45°
5 a Ndértimi i sakté i kéndit 60°
b Ndértimi i sakté i kéndit 30°
6 Ndértimi i sakté i kéndit 120°
Ndértimi i sakté me brinjé 3cm dhe 5¢cm
Ndértimi i sakté i kéndit 30°
115m?
Ndértimi i sakté me lartési té shtyllés 4 cm, gjatési té
djalit 4.5cm dhe kéndin CBA 63°
2.4m
27.6m
Ndértimi i sakté i njé trekéndéshi
Ndértimi i sakté i pingules sé AB qé kalon nga pika C
16 cm?
10 Ndértim i sakté

11 a Ndértimi i sakté i njé trekéndéshi

Q0 Ao o

O
noTo AT

e Rrethi brendashkruhet né trekéndésh.

12 a, b, ¢ Ndértimiinjé gjashtékéndéshi té rregullt né njé
rreth.
d Gjashtékéndésh

13 Ndértimi i katérkéndéshit térregullt né rrethin me rreze
5cm.

8.8 Vendet gjeometrike
1 Rreth
2 Vizatim i rrethim me rreze 5m té shénuar

3cm
6cm
5 ab,c
7cm 7cm
6cm 6cm
A 5cm 5cm B
6
< 8cm >
_I
A B
7
10m pérmesore e
(5cm) segmentit AB
14 m
(7 cm)
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8 ab 8 Zgjidh problemat

1 Njé ményré mund té jeté:

Ndértoni njé pérmesore pér té caktuar kéndet 0° e 90°.
Ndértoni njé trekéndésh barabrinjés me kulm né origjiné pér
té pércaktuar 60°.

Pérgjysmoni kéndin 60° pér té formuar njé kénd 30°.
Pérgjysmoni kéndet ekzistues pér té formuar kéndet 15°, 45°
dhe 75°.

Pérsérisni té njéjtén ményré né anén tjetér té kéndin 90°
pér tu zgjeruar deri né 180°.

2 Ndértoni pérmesoret e brinjéve té njé gjashtékéndéshi té
rregullt dhe shénoni pikat ku kéto pérmesore kalojné rrethin.
Bashkoni kéto 6 pika té reja me kulmet e gjashtékéndéshit
pér té ndértuar njé dymbédhjetékéndésh té rregullt.

3 Ndértimi i sakté i njé katrori.

4 Filloni duke ndértuar njé katror, mé pas gjeni gendrén e
tij dhe vizatoni njé rreth qé kalon nga kulmet e katrorit.
Pérsérisni kété ményré né njé katror pér té ndértuar njé
tetékéndésh té rregullt.

5 Nése filloni me njé katror, ju mund té ndértoni ¢do
shumékéndésh, numri i brinjéve té té cilit éshté fugi e
2-shit(8 brinjé, 16 brinjé, 32 brinjé...). Nése filloni mé njé
gjashtékéndésh, ju mund té ndértoni ¢do shumékéndésh,
numri i brinjéve té té cilit &shté 3 shumézuar me njé fuqi té
2-shit(12 brinjgé, 24 brinjé, 48 brinjé...).

8 Kontrollo njohurité

1
Fier A
11 A B
L 14m 35 cm) L s
Shtépia /_
(31c2mrr)1 Kopshti 10m
/ (2.5 cm) B o
|| [ ] 2 a Pasqyrim sipas drejtézésy = x
D éo m) 4m ¢ b Rrotullim me 90° né kahun anti-orar sipas (4, -1)
m —
¢ (1 cm) ¢ Zhvendosje ( 2
12 A B i
3 a Zmadhim me faktor 2, gendra (-3, 5)
b Zmadhim me faktor 4, gendra (-3, 3)
¢ Zmadhim me faktor -1, gendra (0, -2.5)
4 a,b,c
8cm YA
6_
5_
C
4_
3_
D 8cm C D A
13 a YA 21
51 14
N 55520 13345 6%
21 .
11 —3
K
—51
—6
d Pasqyrim sipas drejtézés x = -1
5 2cm
4cm 2cm  2cm 5cm
3
b 167km? = 50.3km? cm
6cm 6cm 4cm
pamjae pamja pamjae
pérparme anésore sipérme
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6 4cm
7 290°

8 a b 275°

Aeroporti

9 Pérmesore e ndértuar sakté mbi njé segment me gjatési
10cm

10 Kéndii pérgjysmuar sakté
11 a,b

C

13 Shumékéndésh té rregullt me numér brinjésh:3, 4, 5, 6, 8,
10, 12, 15, 16, 17, 20, 24, 30, 32, 34, 40, 48, 51, 60, 64, 68

8 Pérpuno njohurité

Transformimet
1ab YA 1
6— y = x//
5_j\\ //
4 < \:>i/
24
2 —'}10 12 / 5 6 x
. L,

¢ Kur trekéndéshi né letér paloset sipas drejtézés sé
pasqyrimit jep shémbéllimin e mésipérm.
2abc [y YA

4
%

3_

RY

— 2
— 31

3 Figura A pasqyrohet sipas drejtézés y = x pér té dhéné

figurén B.
ERNYE T
S

5 a 3djathtas, 1 sipér ose (f) b 5 majtas ose (_g)

2 majtas, 3 poshté ose (:i) d 6 majtas, 6 poshté (ig)

f )
']

m

c
6 C
a Rrotullim me kénd 90° né kahun orar sipas (0, 0)
b Rrotullim mé kénd 180° sipas (0, 2)
Rrotullim mé kénd 90° né kahun anti-orar sipas (4, -1)

C
8 a,b,c

L]

X
=)
9 E
YX
10
OX
11 Rrotullim kénd, drejtim dhe gendér rrotullimi
Zhvendosje zhvendojse vertikale dhe horizontale
Zmadhim koeficient dhe gendér zmadhimi
Kéndi relativ dhe vizatimet
1a8B b A c C
’ |
Pamja Pamja Pamja
e pérparme e anésore e sipérme
3 a 1lkm b 2.5km c 6km d 4.25km
4 a 3cm b 7cm ¢ 10cm d 7.5cm
5 x =65°(shuma e kéndeve té njéanshém té brendshém éshté
180°)
y =360 - x (shuma e kéndeve éshté 360°)
=360 - 65 =295°

Kéndi relativ i A nga B éshté 295°



ii 301°

c i 30km

Ndértimet me vizore dhe kompas dhe vendi gjeometrik
1 Ndértim i sakté i trekéndéshit me brinjé 10cm, 7cm, 6 cm
Ndértim i sakté i trekéndéshit me brinjé 7cm, 8cm, 9cm
Ndértimi i sakté i pérmesores me gjatési 12cm
Ndértimi i sakté i pérmesores me gjatési7 cm
Ndértimi i sakté i pérgjysmores sé kéndit 70°
Ndértimi i sakté i pérgjysmores sé kéndit 100°
"""""" b Rreth

NoupWwWN

¢ Pikat gé kané té njéjtén largési nga qendra formojné njé
rreth.

8 a,b,c

8 Thello njohurité
1a YA
5 -

41

3 -

2 -

14

=Y

N
wH
o
o+

—5-4-3-2 —'110_ 1
2_

3_

V4—

V5—

b Rrotullim mé kénd 180° sipas origjinés
¢ Po, gjithmoné.

2 Zmadhim, koeficienti i zmadhimit -2, gendra (-1, 0)

Kapitulli 8 Pérgjigjet

3 ab,d YA B

=2Y

4 X

¢ Kur pikat pasqyrohen sipas boshtit té abshisave,
koordinatat e y shumézohet me -1

d Kur pikat pasqyrohen sipas boshtit té ordinatave,
koordinatat e x shumézohet me -1

ei(p-q ii(-pq iii (-p, -q)
4 ab,c YA =,
. 41 x 7
C A
X34 X
¥ 2_
be

. .
. .
. )
X 14 X
SUn
P
,

B PREPRIPRIPY;] BN R G e
XS XX
X -2 X
B - 2 D
’ 73_
X —41 \
. y=—a
di(g.p ii (~¢q,-p) iii(-p,-q)

5 (-2,-1), (-4, -1), (-3, -5), (-5, -5)
6 Pasqyrim sipas drejtézes y = x e mé pas pasqyrim sipas
boshtit té ordinatave
Pasqyrim sipas drejtézes y = -xe mé pas pasqyrim sipas
boshtit té abshisave
7 a,d YA
4

7

413 0] /1/2\32 4 x
1 B
2_
3
_4—

x =180 —a

(kéndet r brendshme népérmjet
dy drejtézave paralele e kané shumén 180°)

y =360 — (180 — a) (kéndet me kulm té té pérbashkét
=180+a e kané shumén 360°)
b (a-180)°
9 a 60°
b, ¢ Ndértimi i sakté i njé gjashtékéndéshi
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10 Ndértimi i sakté i njé trekéndéshi me sipérfage 30 cm?
11 a Sferé b Rreth

12 a 2cm 2cm
som| 8 331mcm 2cm _4cm 3cm
—) 2cm
dcm |
3eml 6 4cm 4cm
2cm
Front Plan Side
b 88cm?

13 Dy transformime té sakta, p.sh. 90° rrotullim né kahun orar

sipas (0.5, 1.5), mé pas njé pasqyrim sipas drejtézés x =
-0.5, ose zhvendosje me (-2, 0) e mé pas njé pasqyrim
sipas drejtézésy = -x

14 a, b

=Y

b (1.7, 4.7) dhe (4.7, -1.7)

8 Test

Shembull pérgjigje nxénési

Nxénési B jep pérgjigjen mé té sakté. Nxénési A nuk ka dhéné
drejtimin ose gendrén e rrotullimit. Nxénési C ka béré 2
transformime ndérkohé qé kérkohet vetém njé.

KAPITULLI 9
9 Kontrolli i njohurive té€ méparshme
1 al)o b Po c Jo d Jo
2 ajo b Jo c Jo d Po e Po
3 36
4 +12 dhe -12
5a 23 b 25
60
7 x¥-x-12
8 ax=2 bx=5 cx=-3
9 a x(x+8) b (x+3)x+1)
¢ (y-5)@y+2) d (x +5)(x - 5)

e 2+y2-y)
10 2x+3y-53=0
11 x=-losex=4
12 -2dhe -8

9.1 Zgjidhja e ekuacioneve kuadratike 1
1 6 dhe -2 0se -6 dhe 2

2 axtx-5 bE-2F+2 ¢ (x+5)x-2)
3 az=16 b z=z+4 C z=145

4 a x=z4 b x=27 C x=4%5

5 ax=4dhex=6 b x=5dhex=-6

c y=-2dhey=-1 d b=2dheb=-5
6 a x=00sex=2 b x=4o0sex=-4
Ccy=-2o0sey=2
7 ax):f3osex:2 b (x+3)(x -
2

8 a x=-1dhex=-6 b x=-4dhex=3
c x=2dhex=4 d x=0dhex=7

9 (x - 4)(x + 6) ose ¢cdo shuméfish p.sh. (2x - 8)(x + 6);
(x-4)2x+12)

9.2 Zgjidhja e ekuacioneve kuadratike 2

1 ax=1dhex=3 b x=-1dhex=-4
¢ x=3dhex=-2

2 a2x?+7x+3 b 3x2+5x-2 ¢ 2x?-6x-8

3 a 0.382 b 0.154

4 a 26 b 27 c 20
d -1+2=0-1 eg—l

5 x(x+1)=30;x=5m
6 2a(a +1)=12

207+ 2a =12

20°+2a-12=0

(a+6)(@a-2)=0

Rrjedhimishta = -3 ose a =2

Meqé a nuk mund té jeté -3, gilimi éshté 2m x 2m
7 Bx-1)(x+2)

8 a 5x+1(x+2) b (2x+5)(x-1)

c 2Qx+1)(x -2) d (3x-4)(x+3)
e (2x+3)(x-5)
9 a a=-25dhea=8 b x=45dhex=-4
c y=%dhey=-25 d b=2o0se075dheb=220se
2.67
10 a (2x-5)(x +1) késhtugéx=2.50se x = -1
b (3x - 4)(x + 3) késhtu qé x = 1.33 =%ose x=-3
¢ (4x+6)(x-3)=0Kkéshtugéx=-150sex=3
d 2x+5)(3x-3)=0késhtuqéx=-250sex=1
11 a 4x*+18x =10
b 2x2+9x-5=0

So(2x-1)(x+5)=0

Rrjedhimisht x = 0.5 ose x = -5; meqé -5 nuk éshté njé

zgjidhje e pranueshmé,kufiri duhet té jeté 0.5m i gjeré.
12 (4x-7)(2x +3),ecilanajepx=1750sex = -1.5

13 a x=-25 +§osex=—2,5 —g
h x=-35 +%osex:—3.5 —g
c x=-1+Bosex=-1-3
dx=-1+To0sex=-1-17
D1 1

e x:—1.5+%osex=—1.5—T

14 a x=1360sex=-736 b x=3.390sex=-0.89
x=0.550sex=-1.22 d x=1390sex=-2.89

15 a,b x=-150sex =5
16 x=0.270sex = -1.47

(2]

9.3 Plotésimi i trajtés katrore

1 ax2+8x+16 b x2-6x+9  4x2+12x+9
d x’+4x+8 e x?+2x+8
2 a 35 b 42 c 43 d 340
3ax=1+B3,x2=1-3 bx=-2+R2,2=-2-72
cx=7+6,x=7-15 dx=5+B3,x=5-3
4 (x+2P=a2+4x+4
5a(@x+22+1 b (x+2)+2 ¢ (x+2)2-5
6 a (x+3)? b (x+4) ¢ (x+5)2 d (x+6)?
7 a (x+1)-2 b (x+4)-16 c (x+6)2-36
d (x+3)2+2 e (x-2)2+2



8

10

11

12

13

14

15

(x+2P?-4+1=0
(x+2)=3

(x +2)=+3
x=-2-Bosex=-2+\3
ax=-3-Rosex=-3+2
bx=-1-6osex=-1+
c x=-4-\Tosex=-4+17

3x2-12x-1=3(x%-4x) -1
=3[(x-2)?2-4]-1
=3(x-22-12-1
=3(x-2)7%-13

a 2(x+3)2-16

¢ 5(x+1)°+20
ax=3-2Ro0sex=3+22
b x=-2-5osex=-2+15
4> -8x-12=0
x*-2x-3=0
(x-1)-(-1)2-3=0

(0= 1= (12 +3
x-1==+/4
x=1+Gosex=1-14
x=30sex=-1

a x=1240sex=-3.24

¢ x=1.080sex=-3.08

e x=0.60o0sex=-210

x =124 0sex=-174

b 3(x-1)2+2
d 4(x +3)7-16

b x=0.880sex=-0.38
d x=3.250sex =-0.25

9.4 Zgjidhja e sistemeve té€ ekuacioneve té

thjeshta

1ab=2a+12 bb=5-3¢ ¢ b=5“37’5

2 ax+y=12 bx-y=b4osey-x=4

3 cdhed

4 ax=4,y=3 bx=3,y=5
cx=14,y=-6 dx=1y=4
ex=9y=11 fx=2y=5
g x=3,y=9 hx=2,y=4

5 Ushgimi= 110 leké dhe vera = 140 leké

6 5leké

7 ax=3y=2 bx=4y=-5¢c x=4,y=2

8 Pérgjiget e veté nxénésitx =3,y =2

9 a 6x+2y=34 b 10x+0=50,x=5
cy=2

10 a x=2,y=4 bhx=-2,y=4
cx=3y=2 dx=8y=3

11 x=2,y=-1

12 x=0,y=0

13 x+y=23;x-y=52x=14,y=9

14 a 120 leké b 240 leké

15 x =26 dhey =12. Perimetri =76 cm

9.5 Sisteme té tjera ekuacionesh

1
2
3

N O

a 8x+12y=24 b 4x -24y =28
ax=2y=4 b x=4,y=2

a psh.y=2x+1 b psh.y=2x+2
cm=3,c¢c=-1 dy=3x-1
y=3-x

ax=2y=1 bhx=3y=2
cx=-5y=3 dx=2,y=4

e x=4,y=-6

Kafja = 200p (2) dhe kulaci = 90p

Té rriturit = 1.80 dhe femija = 1.00

Dardha = 25p dhe bananja = 60p

9
10
11

12

Kapitulli 9 Pérgjigjet

x=0.67y=-15

Réra = 20 kg dhe ¢imentoja = 40 kg

x =15 dhe y = 0.50 = 50p. Pra 50-milje do té kushtojné 15 +
50 x 0.50 = 40

a 4a-4b=-2dhe2a+b=8 b a=250b=3
¢ Drejtkéndésh éshté 6m me 10 m

9.6 Zgjidhja e sistemeve té ekuacioneve

1

2

lineare dhe kuadratike

ax=1losex=-4
C x=3losex=—2
a x=1190sex=-4.19

¢ x=0.500sex=-3.00

bx=150sex=-1

b x=1.18 ose x = - 0.85

10

a x=-4,y=-4osex=3,y=3
bx=-2,y=-11osex=4,y=1

c x=-05y=40sex=1y=10

d x=-133,y=-9670sex=1,y=2

e x=-1.89,y=-0660sex=-111,y=1.66
a x=0.70,y=5900sex =-5.70,y = 25.10
b x=337y=9740sex=-237,y=-174

6 Pikat jané (1, 0) dhe (-1, 8)

10
11
12

ax=ly=1losex=-2,y=4

b x=141,y=0590sex=-141,y=3.41

c x=-5y=00sex=0,y=5

d x=182,y=0.630sex=0.18,y=-2.63
e x=-1,y=-30sex=3,y=5

f x=-3,y=1losex=9,y=5

ay=2x+3 b 2?+x-3=0

c x=1y=5.Gjerésia=5m

(0, -1) dhe (6, 11)

AB = 215 ose 4.47

a x2+y’=4 b (1.27,1.54) dhe (-0.47,-1.94)
a x=-493,y=-1930sex =193,y =493
b x=-154,y=-571osex=0.77,y = 5.87
€ x=-430,y=-56lo0sex=190,y=6.81

9.7 Zgjidhja e inekuacioneve lineare

1

2
3

8

ax=1 b x=2 cx=% dx=-2
a 5,10, 12 b 3,0,-2 ¢ 530-2 d-203
a 2,3,4,5. b 0,-1,-2,-3..
c 2,3,4,5.. d 2.3,4,5..
e -4,-3,-2,-1,0,1,2 f 1,2,3,4
g -3,-2,-1,0,1,2,3
ax=2 bhx<oO cx<2 dx>-1
el<x<5 f -4=<2x<2
a -3,-2,-1,0,1 h -2=sx<4
a >
5-4-3-2-10 1 2 3 4 5%
b T T T T T I:
-5-4-3-2-10 1 2 3 4 5~x
C O———0 5
s a5 216 15 5 4 5
d &—O S
s a5 210 13 5 4 8
a Bashkésia e té gjithé x mé té vegjél se 2

b Bashkésia e té gjithé x mé té vegjél ose té barabarté me
-2

¢ Bashkésia e té gjithé x mé té médhenj ose té barabarté
me O

d Bashkésia e té gjithé x mé té vegjél ose té barabarté
me O

e Bashkésia e té gjithé x mé té médhenj se -1

a <« O

T T T

~5-4-3-2-10 1 2

=Y

3 45

347
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Kapitulli 9 Pérgjigjet

b < ® S
PR S R R
c @ >
-5-4-3-2-10 1 2 3 4 5%x
d < L
-5-4-3-2-10 1 2 3 4 5~*
e O >
-5-4-3-2-10 1 4 5x

9a{x:x>3} b{x:x<2} c {x:x>3} d{x:xa<2}
10 Vlera mé e vogél e x éshté 4

11 a {x:x >4} b {x:x > -3}
¢ {x:x>-55} d {x:x > 1.8}
12 a 4<x<? h 3<x<4
c -3sxs<9 d -1<zx<3
13 a Jo b Jo
14 a 3,4,56,7 b 1,0,-1,-2,-3,-4
c -2,-1,0,1,2,3 d-2,-1,0,1,2,3,4,5
15 a {x:x = -3} b {x:x>-1}
¢ {x:2<ax<4) d {x:x<xs<
3}

9 Zgjidh problemat
1 s=5x10+3x8x10?=50+400 = 450m
2 20=3t+3x2x0 22 +31-20=0
@t-5)(t+4)=0 t=250set=-4
Pergjigja éshté t = 2.5 sekonda pasi nuk mund té kemi kohé
negative né kété rast.

3 6 sekonda

25a _
4 a > =5v

b Po. p.sh. motocikleta udhéton me 10 ms™, ndérkohé
qé makina pérshpejton me nxitim konstant 4ms=, ose
motogikleta udhéton me 5m s ndérkohé qé makina
pérshpejton me 2ms2.

9 Kontrollo njohurité
1 a x=0dhex=-3 b x=2dhex=-3
2 Bx+2@x-2)=0
3 (x-2)x-4)=3
22-6x+5=0
x=1dhex =5, porx =5 e vetmja pérgjigje e pranueshme

4 x=1+dhex=1-17

5 (x+3)2-6

6 x=-3+2Bo0sex=-3-203

7 ax=-5y=-2 bx=2y=0
8 y=2x-3

9 x=-5y=150sex=1,y=3

10 1,0,-1,-2,-3, -4 dhe -5

11 a0<x=<9
b O L]

012345678 9 107

c {x:0<x<09}

12 Pérgjigjet e veté nxénésve

13 a 6 vjecar
b Pérgjigjet e veté nxénésve.

9 Pérpuno njohurité

Ekuacionet e gradés sé dyté

1 x=0,x=-7

2 a x(x+5) b x=02x=-5

3 a -4dhe3 b (x+3)x-4) cx=-3,x=4

4 ax=-62x=3 b x=4,x=3
cx=-5x=3

5a-1,6;1,-6;-2,3;2,-3 b (2x-3)(x +2)
c x=150sex=-2
6ax:%,x=—3 bx:—%,x:Z
cx=152x=2
7 a x(x-2)
b (x+4)=x+8x+16
8a(@x@+)x-2)=a2-x-2 b x2-x-2=4
ca’-x-6=0
d x=3,x=-2;x=3méshte e vetmja zgjidhje e
pranueshme
9aa=2b=3,c=1 ba=2,b=-4,c=-6
ca=3b=4,c=-1
10 a 9-8=1 b 16+48=64 ¢ 16+12=28
11 azx=-lx=-3 b x=3x=-1
¢ po 2 W0 2.7
3 37 3 3
12 a i x?+6x+9 1ii 22-10x+25
b 12« C x?+12x + 36

13 a (x+2)2=x2+4x+4
(x+2)-4=a%+4x
b x=-2-2B30sex=-2+23
14 a (x-22=x2-6x+9
(x-22-6=x2-9x
b x=3+32o0sex=3-372

Sistemet e ekuacioneve

1ax=1 b x=2
2 x=2y=4
3 b3x2+4x-3=-6
4 x=-4,y=2
5ay=4-5x b x2-2x=6+4-5x
c ¥*’+3x-10=0 d x=20sex=
-5

e y=-6o0sey=29
6 x=1y=1losex=-6,y=8
Mosbarazimet
1a-2sx<1b4<y<10c3szs<38
2a i o—>
012345 6%

o e e e
3 4 5 6 7%
b ipsh.4,5 ii psh.6,5 iiipsh.4,5,6
3 a o—>
—T T T T >
01 2 3 4%

d @ d

“4-3-2-10 1 2 3 4%

e Vleratec-séjané-1,0,1,2,3,4
Vlerat e d-sé jané -4,-3,-2,-1,0,1,2,3, 4
ax>8 b x>3
C -3<x<4 dao<szx<12
5ax>1 bx<a c 2,3
0,1,2
7 Q5 o—
5-4-3-2-10 1 2 3
Q5 <
5-4-3-2-10 1 2 3
Qs o
5-4-3-2-10 1 2 3

~40 o

N
(&3]
=




b {x:x <7}
d {x:0<x<3}

8 a {x:x>4}
¢ {x:x=5}

9 Thello njohurité
1 ax(x+1)=30 bh5dhe6
2 23.32m

3 3(x+0.4)*-0.48
a=3,p=0.4,qg=-0.48
4 68mx125m
5 a Sipérfagja=x(x+4) +x(x +1) =22+ 4x + 2%+ x
202+ 5x =75
So2x*+5x-75=0
b x=50sex=-75
6 Karikues = 350; kapak telefoni = 750
7 x=-50sex= % Meqé -5 nuk éshté zgjidhje e pranueshme
né kété rast x = Z%m.
8 Pikat jané (1.1, 4.9) dhe (-3.6, 9.6)
9 5gola
10 1.25 <t = 3.75 sekonda
11 1.52m
12 x=0,y=50sex=-4,y=-3
13 O L]
—5-4-3-2-10 1
{x:-5<x=<1}
a@+pPrg=(x+p)lx+p)+g=22+2px+p’+q
b i (x+3)2+6 i (x+4)2-19 iii (x-2)-2
v (x+2R+2

TE 555
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9 Test

Shembull pérgjigje nxénési

1 Mund té pérfundoni me 3 ose 4 ekuacione té ndryshme
prandaj do té ishte ide e miré ti emértoni pér té shmangur
ngatérrimin e tyre.

2 Shkronja s dhe I mund t’ju ngjajné si 5 ose 1, e mund te
gaboni si rrjedhojé.

3 Nxénésit duhet ta béjné té qarté se sa kapese letrash jané né
¢do kuti me njé formulim té tillg, Jané 60 kapése letrash né
kutiné e vogél dhe 175 kapése letrash né kutiné e madhe.’

KAPITULLI 10

10 Kontrolli i njohurive té méparshme

1 a 097 h 0.85 ¢ 0.35 d 0.38
2 a 078 b 0.24 c i d &
e 73% f 32%
23 ; 6 8 .
3 a 1 %, etj. b %, 5 Tg, etj
10 15 20 s 14 21 2 s
C i o el d 55.35 70 €t
L2132
7385 1
5 a 40 b 24 c 264 d 50
e 300 f 126
6 a 0.25,25% h 0.3,30%
c 0.6,60% d 0.375,37.5%
e 0.85, 85% f 0.4625, 46.25%
7 a 68 h 819 c 205 d 4.2
11 3 7 13
8 a o b 30 C o d e
9 kapak  mundési ka té
e pamundur téngjaré té barabarta ngjaré  esigurté
| I I | I | I | I I |
1
3 =05 1
0% 50% 100%
E DB A C
39 17 1
10 b 100 ¢ B 4 234
11 a 1,2,3,4,5,6 b 3 1
12 a+ b 25 heré ¢ -

4 25

Kapitulli 10 Pérgjigjet

13 a

Me syze Pa syze Totali
Djem 4 10 14
Vajza 6 12 18
Totali 10 22 32
b % ¢ i
14 0.55
10.1 Ngjarjet e pérbéra
1a38 b 10 c 12 d 18 e mn
2 a BA,BP, BS, LA, LP, LS, CA, CP, CS, HA, HP, HS, MA, MP, MS
b 15 ¢ d =
3a10 b 2 c? d+
4 a HH,HT, TH, TT b 4
citl ii 1
5a Zari
1 2 3 4 5 6
1 2 3 4 5 6 7
Hedhési 2 & 4 > ° ! °
3 4 5 6 7 8 9
4 5 6 7 8 9 10
bis i 2 iiio
6a 51 b (4,7),(6,5),(8,3) <3
15 17
7 a Zari1
1 2 3 4 5 6
1 2 3 4 5 6 7
2 3 4 5 6 7 8
Zari 2 3 4 5 6 7 8 9
4 5 6 7 8 9 10
5 6 7 8 9 10 11
6 7 8 9 10 11 12
b 36 cid il g d7
8a Kutia A
S 0 L B
SS | 0S| LS BS
Kutia B B SB | OB | LB | BB
L SL | OL LL BL
bi i 7 iiii 3
9%
10 3
10.2 Ngjarjet dy nga dy té€ papajtueshme
1 L
221 b1 !
3 5 3 2 3
9
4 a dhe ¢ (njé katror i njé numri dhe njé shuméfish i 3-shit)
5as3 b2 c?
6 a3 b 2
7 23%
8 5
9 a 04 b 09
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